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ouvrage de raisonnement; qu'elles interrom-
poient la marche des idées, et qu'elles ren-
doient la lecture de Pouvrage fastidieuse et
difficile.

D’un autre cOté, si je m’en fusse tenu aux
simples descriptions sommaires que j’ai données
jusqu'ici.les comimencans n'auroiént pu prendre
dans cetouvrage que des idées trés-vagues de
la Chimie-pratique. Des opérations qu’il leur
auroit été impossible de répéter, ne leur au-
roient inspiré ni confiance , niintérét: ils n’au-
roient pas méme eu la ressource de chercher
dans d'autres ouvrages de quoi suppléer a ce
qui auroit manqué acelui-ci. Indépendamment
de ce qu’il n’en existe aucun ou les expériences
modernes se trouvent décrites avec assez
d’étendue, il leur auroit été impossible de re-
courir a des traités ou les idées n’auroient point
&té présentées dans le méme ordre, o 'on
n’auroit pas parlé le méme lingage ; en sorte
que ie but d'utilité que je me suis proposé n'au-
roit pas été rempli.
~ Jai pris , d’apiés ces réflexions, la résolution
de réserver pour une troisiéme partie la descrip-
tion sommaire de tous les appareils et de toutes
les opérations manuelles qui ont rapport a la
Chimie ¢lémentaire. J'ai préféré de placer ce
araité particulier & la fin plutdt qu’au commen-
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balancier, successeur de M. Chemin, roe de li
Ferronerie, a remppli cet objet avec beaucoup
d’intelligence et d’exactitude, et jinvite rous
ceux quis’eccupent d’expériences, i se procurer
de semblables divisions de la livee: pour peun
qu'ils ayent d’usage du calcul des décimales, ils
- seront étonnés de la simplicité et de la facilité
que cette division apportera dans toutes leurs
opérations. Je détaillerai dans un Mémoire
particulier destiné pour I’"Académie, les pré-
cautions et les attentions que cette division de
la livre exige. | ‘
Lnattendant que cette méthode soit adoptée
par les savans detous les pays, il est un moyen
simple , sinond'atteindre au méme but, aumoins
d’enapprocheretde simplifierles calculs. 1i con-
siste& convertir a chaque peséelesonces, groset
grainsqu’on a obtenus, en fractions décimales
de livre, et pourdiminuer la peine que ce caleud
pourroit présenter, j'ai formé une table ot ces
calculs se trouvent tous faits ou au moins réduits
a de simples additions. Elle se trouvea la fin de
cette troisiéme parties voici la maniére de s’en
servir. :
Je'suppose qu’on ait employé dans une ekpél
rience 4 livresde matiéres , et que par lerésultat
de I'opéraiion ‘on ait obtenu quatre prodluﬂ
@ifférens A, B, C,D, pesant ,saveir


















14 DEe LA PESANTEUR sPECIFIQUE,

nelle : il seroit donc plus vrai de dire que nous
n'avons aucune mesure du poids absolu des
corps.

Passons maintenant a ce qui concerne la pe-
santeur specilique. On a désigné sous ce nom
le poids absolu des corps divisé par leur volume,
ouce quirevientau méme , le poids que pése un
volume déterminé d'un corps. C'est la pesan-
teur de I'eau qu’on a choisie, en général, pour
I'unité quiexprime cegenre de pesanteur. Ainsi
quand on parle dela pesanteur spécilique de l'or,
on Jit qu’il est dix neuf fois aussi pesant que
I'eau ; quel'acide sulfurique concentré est deux
fois aussi pesant que 'eau, et ainsi des autres
corps. :

I1 est d’autant plus commode de prendre ainsi
la pesanteur de 'eau pour unité , que c'est pres-
que toujours dans I'eau que I'on pése les corps
dontonveutdéterminer la pesanteur spébiﬁque.
Si, par exemple , on se propose de reconnoitre

‘la pesanteur spécilique d'un morceau d’or pur
écroui 4 coups de marteau, et si ce morceau
d’or pése dans l'air 8 onces 4 gros 2 grains et
demi, comme celui que M. Brisson a éprouvé,
page 5 de son Traité de la Pesanteur spécili-
que , on suspend cet or a un fil métallique
trés-fin et assez fort cependant pour pouvoir
“I¢ supporter sang se rompre ; on attache ce fil
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~gu’une boule de eristal de roche suspendue 3
un {il d’or trés-fin, dans air et dans le fluide
dont on veut déterminer la pesanteur spécifi-
que. Le poids que perd la boule plongée dans
e fluxde, et celui d'un volume égal de ce
fluide. En répdétant successivement cette opé-
ration dans Vean et dans différens fluides, on
peut par un calcul trés-simple en conclure leur
rapport de pesantenr spécilique , soit entr'enx,
soit avec eau : mais ce moyen ne seroit pas
encore suffisamiment exact, ouau moins il seroic
trés-embarrassant & 'égard des liqueurs dont la
pesanteur spécifique différe trés-peu de €elle de
Veau, parexemple, a'égard des eaux minérales
et de toutes celles en géuéral ui sont treés pea

chargées de sels.
Dans quelqiies travaux que j ai entrepris sur
cet objet et qui ne sont point encore publics,
je me suis servi avec beaucoup d’avantages de
_peése-liquenrs trés sensibles et dont je vais don-
ner une idée. Ils consistent dans un cylindre
creux A b ¢ f, planche VII, fig. G, de cuivre
jaune , oumieux encore d’argent, et lesté par
le bas en b ¢ / avec de l'étain. Ce pése-liqueur
est icireprésenté nageant dans un bocal lmno
rempli d’eau. Ada partie supérieure du cylipd'r&
est adaptée une tige faite d'un fil d’argent de ;- de
liﬁl!e dediamétre tout aua plus, etsurmontée d'un
petiy
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Les pese-liqueurs métalliques ne peuvent ser-
vir que pour déterminer la pesanteur spécifique
des eaux qui ne contiennent que des sels neu-
tres ou des substances alkalines : on pent aussi
en faire construire de particuliers lestés pour
V'esprit-de-vin et les liqueurs spiritueunses. Mais
toutes les fois qu'il est question de déterminer
la pesanteur spécifique des acides, on ne peut
employer que du verre. On prend alors un
cylindre creux de verre @ bc, planche V11,
figure 14, qu'on ferme hermétiquement a la
Jampe endecf;ony soude dans sa partie supé-
rieure un tube capillaire @ 4 surmonté par un
petit bassin . On leste cet instrument avec du
mercure , et on en introduit plus oumoins, sui-
‘vant la pesanteur des liqueurs qu'on se propose
d’examiner. On peut introduire dans le tube a
d, qui formele col de cet instrument, une petite
bande de papier qui porte des divisions; et
quoique ces divisions ne répondent pas aux
mémes fractions de grains dans des liqueurs
dont la pesanteur spécifique est différente, elles
sont cependant commodes pour les évaluations.

Jenem’étendrai pas dawantage surlesmoyens
qui servent pour déterminer, soit le poids abso-
lu, soit la pesanteur spécifique des solides et des
liquides ; les instrumens qu'on emploie a ce
genred’expériences, sont eutreles mains de tout
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CHAPITRE ) At At

.De la (ramn:eﬁme , o de la mesure
du pmds et duvolume des substances
aen}ﬁarmes.

Paracrarue I.

De.scr wtion des Appareils pneumato-
chimiques.

LEE Chimistes Francais ont donné dans ces
‘derniers tems le nom de prneumato-chimique a
un appareil a la fois trés- ingénieux et tréssim-
ple,imaginé par M. Priestley, et qui est devenu
absolument indispensable dans tous les labora-
toires. 1l consiste en une caisse ou cuve de bois
plus ou moins grande, planche ¥, figure 1 et
2, doublée de plomb laminé ou de [euilles de
cuivre étamé. La figure 1 représente cetté cuve
vue en prespective; on en a supposé le devant
et un des cOtés enlevés dans la figure 2, ahn de
faire mieux sentir la maniére dont elle est
construite dans son intérieur.

On distingue dans tout appareil de cette es-
péce, la tablettedelacuve ABC D, fig.1et 2,
ctlefonddelacuve F GHI, fig. 2. L’intervalle - .
qui se trouve entre ces deux plans est la cuve
proprement dite, ou la fosse de la cuve. Cest

-
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grand qu’il soit : il faut indépendamment du
magasin général,"en avoir de plus petits et de
portatifs ‘'méme, quon place ou le besoin
Yexige et prés du fourneau ou l'on opére. Ce
n'estqu'ainsiqu’on peut faire marcher plusieurs
expériences a la fois. Il y a d'ailleurs des opé-
rations qui.salisse_nt I'eau de 'appareil , et qu’il
est nécessaire de faire dans une cuve particu-
Liere.

Il est sans doute beaucoup plus économique
de se servir de cuves de bois, ou de baquets
cerclés de fer et [aits tout simplement avec des
douves, plutét que d’employer des caisses de
bois doublées de cuivre ou de plomb. Je m'en
suis moi-meéme servi dans mes premiéres expé-
riences ; mais j’ai bientét reconnu les inconvé-
niens qui y sont attachés. Si l'eau n'y est pas
toujours entretenue au meéme niveau , les
douves qui se trouvent 4 sec prennent de la
retraite; elles se disjoignent, et quand on vient
ensuite a mettre plus d’eau, elle s’échappe par
les jointures , et les planchers sont inondés.

Les vaisseaux dont on se sert pour recevoir
et pour contenir les gaz dans cet appareil , sont
des cloches de cristal Jl,'ﬁ:g'mrﬂ 9. Pour les
transporter d'un appareil 4 un autre , on méme
pour les mettre en réserve quand la cuve est
trop embarrassée, on se sert de plateaux BC,
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déterminé a faire construire deux cuves de
marbre, semblables & celle que je viens de
décrire, mais de grandeurs différentes ; j’en ai
toujours par ce moyen une desdeux qui me sert
de réservoir pour conserver le mercure, et c’est
de tous les réservoirs le plus siir et le moins
sujet aux accidens, |

On peut opérer dans le mercure avee cet
appareil, exactement comme dans I'eau : il faut
seulement employer des cloches trés-fortes et
d’'un petit diamétre , ou des tubes de cristal qui
-ont un empatement par le bas, comme celui
représenté, fiz. 7, les faieneiers qui les tiennent,
les nomment eudiomeétres. On voit une de ces
cloches en place A, fig. 5, et ce qu'on nomme
une jarre, fig. 6. .

L’appareil pneumato-chimique au mercure
est nécessaire pour toutes les opérations o il
se dégage des gaz susceptibles d’étre absorbés
par l'eau, et ce cas n'est pas rare, puisqu’il a
lien généralement dans toutes les combustions,
& ’exception de celle des métaux.

ParacgrarHE II. Du Gazométre.

Je donne le nom de gazométre a un instru-
ment dont j'ai eu la premiére idée, et que
j'avois fait exécuter dans la vae de former un
soulilet qui put fournir continuellement et unis
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suspension est établie sur une colonne solide,
de bois BC, fig. 1. | _

A l'extrémité D de I'un des bras du Aéaun, est
suspendu un plateau de la balance P, destiné &
recevoir des poids. La chaine qui est plate s'ap-
plique contre la circonférence de l'arc 2 D o,
dans une rainure pratiquée A cet effet. A l'ex-
trémité E de 'autre bras du levier, est attachée
une chaine également plate 7 k m, qui par sa
constructon n’est pas susceptible de s'allonger
ni de se raccourcir,lorsqu’elle est plus ou moins
chargée. A cette chaine est adapté solidement
en’ un €trierde fer a trois branches a7, ¢, ki,
qui supperte une grande cloche A de cuivre
battu, de 18 pouces dediamétre sur environ 20
pouges de hauteur,

On a représenté toute cette machine en pers-
pective dans la planche FfIIl, fig. 1; on l'a
supposte au contraire, planche IX,ﬁg. 2 et
partagéc en deux par un pllan vertical , pour
laisser voir 'intérieur. T'out autour de la cloche
dans le bas, planche IX | fig. 2 , est un rebord
relevé en-dehors et qui forme une capacité
partagée en différentes cases1,2,3, 4, etc.
Ces cases sont destinées i recevoir des poids
de plomb représentés séparément 1, 2, 3. 1ls
servent & augmenter la pesanteur de la cloche
dans les cas ol l'on a besoin d'une pression






25 DeEescnirrioNn pv GazoMETRE,

pouce environ dans la capacité conique &, qui
conduit au robinet g. ,

La figure 3., pl. I.X, représente le fond du
vase LM N O. On voit au milieu une petite
calotte sphérique creuse en dessous, assujettie
et soudée par ses bords au fond du vase. On
peut la considérer comme le pavillon d'un petit -
entonnoir renversé, auquel s’adaptent en s et
en x les tuyaux s £, xy, fig. 4. Ces tﬁ]raux se
trouvent par ce moyen en communication avec
ceux mm , nn , 00y pp, qui sont plac& hori-
sontalement sur le fond de la machine, fig. 3,
et qui, tous quatre , se réunissent dans la calotte
sphérique s . :

De cesquatre tuyaux , trois sortent en dehors
du vase LMNO, et on peut les suivre p/. 11,
Jig. 1. L’un désigné par les chiffres arabes 1, 2,
5, s'ajuste en 3 avec la partie supérieure d’une
cloche V, etpar 'interméde du robinet 4. Cette
cloche est posée sur la tablette d’une petite
cuve G HIK, doublée de plomb et dont l'inte-
rieur se voit planche 1.X, fig. 1.

Le second tuyau est appliqué contre le vase
LMNO, de 6 en 7: 1l se continue ensuite
en 7, 3, g et 10, et vient sengager en 11
sous la cloche V. Le premier de ces deux
tuyaux est destiné a introduire le gaz dans la
machine ; le second a en faire passer des essais
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térieur de la cloche, et V'air de l'intérieur se
trouvera plus chargé qne celui du dehors, d'une
quantité qui sera mesurée exactement par le
poids d’une colonne d’eau d’une hauteur égale
a la différence des deux niveaux.

M. Meusnier , en partant de cette observa-
tion, a imaginé d'an déduire un moyen de
reconnoitre dans tous les instans le degré de
pression qu’éprouveroit l'air contenu dans la
capacité de la cloche A, planche S, fig. 1. 11
s’est servi a cet effet d’un siphon de verre a
deux branches 19, 20, 21, 22 et 23, solide-
ment mastiqué en 19 eten 23. L'extrémité 19
-de ce siphon communique librement avec I'eau
-de la cuve ou vase extérieur. L'extrémité 23
au contraire communigue avec le qﬁatriém_ﬂ
_tuyau, dont je me suis réservé il n'y a qu'un
moment d’expliquer 'usage, et par conséquent
avec lair de lintérieur de la cloche, par le
‘tuyau s¢, pl. 1.X, fig. 4. Enfin M. Meusnier a
mastiqué en 16, planche V111, fig. 1, un autre
tube droit de verre 16, 17, 18, qui communi-
que par son extrémité 16 avec l'ean du vase
‘extérieur : il est ouvert a l'air libre par son
extrémité supérieure 18. : . pa

1l est clair, d’aprés ces dispositions, que
I’eau 'doit se tenir dansle tube 16, 17 et 18,
‘constamment auniveau de celle de la cuve ou
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graduation s’éléve en dehors : il est solidement
mastiqué dans une virole de cuivre qui_se visse
a la calote supérieure de la cloche A. P oyez 24
et'25, planche V111, fig. 1, et pl. IX, fig, 4.
Ce méme thermometre est représenté séparé-
ment, pl. Fill,fig. 10.

L'usage du Gazométre auroit encore présenté
de grands embarras et de grandes difficultés, si
nous nous fussions bornés a ces seules précau-
tions. La cloche, en s’enfoncant dans 'ean du
vase extérieur LMN O, perd de son poid, et
cette perte de poids est égale a celui de 'eaun
qu'elle déplace. Il en résulte que la pression
qu'éprouve l'air on le gaz contenu dans la clo-
che, diminue continuellement a mesure qu'elle
s'enfonce; que le gaz qu'elle a fourni dans le
premier instant, n’est pas de la méme densité que
celui qu'elle fournit a la fin; que sa pesanteur
spécifique va continuellement en décroissant ;
et quoiqu’a la rigueur ces différences puissent
étre déterminées par le calcul, on auroit été
obligé & des recherches mathématiques qui au-
roient rendu 'usage de cet appareil embarras-
sant et difficile. Pour remédier a cet inconvé-
nient, M. Meusnicr a imaginé d’élever perpen-
diculairement au milieu du fl¢au une tige car-
rée de fer 26 et 27, pl. F'I1l, fig. 1, qui tra-
verse une lentille creuse de cuivre 28, qu'on
A ' ouvre
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ouvre et quon peut rempir de plomb. Cette

lentille glisse le long de la tige 26 et 27 ; elle se
meut par le moyen d’'un pignon denté qui ens
graine dans une crémailli¢re, et elle se fixe &
I’endroit qu’on juge a propos.

11 est clair que quand le levier D E est horis
sontal , la lentille 28 ne pése ni d'un coté ni
d’un autre ; elle n’augmente donc ni ne diminue
la pression. Il n’en est plus de méme quand la
cloche A s'enfonce davantage et que le levier
s'ineline d'un edté , comme on le voit fig. 1.
Alors le poids 28 qui n’est plus dans la ligne
verticale qui passe par le centre de suspension, -
pese du ebté de la cloche et augmente sa pres«
sion. Cet effet est d’autant plus grand, que la
lentille 28 est plus élevée vers 27, parce que le
méme poids exerce une action d’autant plus
forte, qu'il est appliqué al'extrémité d’unlevier
plus long. On voit donc qu'en promenant le
poids 28 le long de la tige 26 et 27, suivant
laquelle il est mobile, on peut augmenter ou
diminuer U'effet de la correction qu’il opére ;

et le calcul comme ‘'expérience, prouvent
qu'on peut arriver au point de compenser fort
exactement la perte de poids que la cloche
eprouve a tous les degrés de pression,

Je n'ai encore rien dit de la maniére d’évas

luer les quantités d'air ou de gaz fournies par,
Jome Il | C
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la machine, et cet article est de tous le plus im-
portant. Pour déterminer avec une rigourense
exactitude ce qui s’est dépensé dans le cours
d'une expérience, et réciproquement pour
savoir ce qui en a ¢té fourni, nous avons établi
sur 'arc de cercle qui termine le levier D E,
Jig. 1, unlimbe de cuivre / m divisé en degrés
et demi-degres ; cetarc estfixé au levier DI, et
il est emporté par un mouvement commun. On
mesure les quantités dontil s’abaisse,au moyen
d'un index fixe 29, 30, qui se termine en 50 par
un nonnius qui donne les centiémes de degré.
On voit, planche V111 ,les détails des diffé-
rentes parties que nous venons de décrire.
19, Froure 2 ,la chaine plate qui soutient le
bassin de balance P ; c’est celle de M. Vaucan-
son : mais comme elle a I'inconvénient de s’al-
longer ou de se raccourcir suivant qu’elie est
plus ou moins chargée, il y auroit eu de l'in-
convénient 4 'employer & la suspension de la
cloche A. ; _ ;
2%. Figure b, la chaine, ikm, qui, dans la
fig. 1 porte la cloche A ; elle est toute formée
de plaques de fer limées, enchevétrées les unes
dansles autres, et maintenues par des chevilles
de fer. Quelque fardeau qu'on fasse supporter a
ce genre de chaine, elle ne s'alonge pas sensi-

y Hﬁmﬁnta '
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.d’élévation. On cherche ensuite par tdtonne-
mens quelle est I'élévation & laquelle doit étre
hxée la lentille 28, puﬁr que la pression soit
¢gale dans toutes les positions du fléau. Je dis
a-peu pres , parce que la correction n'est pas
rigoureuse, et que les différences d’un quart
de ligne et méme d'une demi-ligne ne sont
d’aucune conséquence. Cette hauteur a la-
quelle 1l faut LI(—‘:'\fL[‘ la lentille, n’est pas la
méme pouir tous les degrés de pression; elle
varie suivant que cette pression est de 1 pouce,
2 pouces, 5 pouces, etc. Toutes ces détermina-
tions doivent étre écrites & mesure sur un res
gistre avec beaucoup d’ordre. L

Ces premiéres dispositions faites, on prend
une bouteille de huit a dix pintes, dont on
détermine bien la capacité en pesant exacte-
ment la quantité d'eaun qu’elle peut contenir. On
renverse cette bouteille ainsi plaine dans la
cuve GHIK, fiz. 1. On en pose le gouleau sur
la tablette a la place de la eloche V, en enga-
'geanf I'extrémité 11 du ‘tuyaur, 8,9, 10, 11
dans son gouleau. On établit la machine a zé10
de pression, et on observe bica exactement le
degré marqué par l'index sur le limbe : puis ou-
yrant le robinet 8 et appuyant un peu sur la
cloche A, on fait passer autant d’air qu'il en
faut pour remplir entiérement la bouteillg.

B
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sans doute 4 les simplifier , mais il ne faut pas

que ce soit aux dépens de leur commodité et
sur-tout de leur exactitude.

S bkl

De quelques awtres maniéres de mesurer le
wvolume des Gaz.

Le gazométre dont je viens de donner la des-
cription dars le paragraphe précédent, est un
instrument trop compliqué et trop cher, pour
quon puisse I'employer habituellement a la
mesure des gaz dans leslaboratoires; il s'en fant
meme beancoup qu’il soit applicable a toutes
les circonstances. Il faut pour une multitude
d'expériences courantes , des moyens plus sim-
ples et quisoient, si I'on peut se permettre
cetie expression, plus & la main. Je vais détail-
ler ici ceux dont je me suis servi jusqu’au mo-
ment ol1 j ai eu un gazométre a ma disposition ,
et dont je me sers encore aujourd hui de préfés
rence dans le cours ordinaire de mes expé-
riences. *

J'ai décrit dans le paragraphe premier de ce
chapitre les appareils pneumato-chimiques &
Yeau et au mercure. Ils consistent, comme on
I'a vu, en cuves plus ou moins grandes, sur la ta-
blette desquelles se posent les cloches destinées
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transporter sur une cuve a eau, pl, ¥, fig. 1 et
2. Alors on transvase 'air dans une cloche qui
8 été graduée de la maniére dont je vais 'expli-
quer, et on juge de la quantité du gaz par les
graduations de la cloche.

A cette premiére maniére de déterminer le
volume du gaz, on peut en substituer une autre
gu’il estbon d'employer comme moyen de véri-
fication. L'air oule gaz une fois transirasé,'un
retourne la cloche qui le contenoit,etony
verse de I'eau jusqu'aux marques EF ; on pése
cette eau, et de son poids on en conclut le
volume, d’aprés cette donnée qu'un pied cube
ou 1728 pouces d’eau pésent 7oliv. On trouvera
a la fin de cette troisiéme partie ane table ou ces
réductions se trouvent toutes faites.

La maniére de graduer les cloches est extrd- -
mement facile, et je vais en donner le procédé,
afin que chacun puisse s'en procurer. Il est bon
d’en avoir de plusieurs grandeurs , et méme un
certain nombre de chaque grandeur, pour y
avoir recours en cas d'accident.

On prend une cloche de eristal un peu forte ,
Jongue et étroite ; onl'emplit d’eau dansla cuve
représentée pl. ¥, fig. 1, et on la pose sur la
tablette ABCD. On doit avoir une place déter-
minée qui serve constamment & ce genre d'opé-
ration , afin que le niveau de la tablette sur






L]

42 GnrApuATION DES CLOCHES.

dessus de l'eau de la cuve pour la rafraichir.
La hauteur du barométre et du thermoméire
est inditférente pour ceite opération, pourvu
qu’elle ne varie pas pendant qu'elle dure.

Lorsque les marques ont été ainsi placées de
10 pouces en 10 pouces sur ia cloche fon y trace
une graduation avec une pointe de diamant
emmanchée dans une petite tige de fer. On
trouve des diamans ainsi montés pour un prix
modique au Louvre,chez le successeur de Pas-
sement. On peut graduer de la méme maniére
des tubes de cristal pour le mercure : on les
divise alors de pouce ‘en pouce:et méme de
dixiémes de pouce en dixiémes de pouce. La
bouteille qui sert de jauge doit contenir juste 8
onces 6 gros 20 grains de mercure; c'est le
poids ¢quivalent a un pouce cubique.

Cette maniere de déterminer les volumes
d’air au moyen d’une cloche graduée, comme -
on vient de'l'exposer, al'avantage de n’exiger
aucune correction pour la différence de hau-
teur qui existe entre.le niveau de I'eau dans
Vintérienr de la cloche, et celui de I'eau de la
cuve : mais il ne dispense pas des corrrections
relatives a la hauteur du barométre et du ther-
momeétre. Lorsqu’on détermine au.contraire le
volume de Vair par le poids de I'ean contenue
jusqu’aux marques ET , on a une correction de
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il y aura sur le-champ une absorption trés-con-
sidérable, parce que c’est une propriété de ces
gaz d’étre absorbés en grande quantité par
Teau, sur-tout le gaz acide muriatique. Si le
pouce cube d’eau quia été introduit ne produit
qu'une trés-légére absorption et & peine égale 4
son volume, on en conclura que le mélange ne
contient ni gaz acide muriatique, ni gaz acide
sulfureux, ni méme de gaz ammoniaque ; mais
on commencera dés-lors 4 soupconner qu'il
est mélangé de gaz acide carbonique , parce
quen effét 'ean n’absorbe de ce gaz qu'un
volume a-peu-prés égal au sien. Pour vérifier
ce soupcon; on introduira sous la cloche de

Vakali caustique enliqueur : §’il y a dugaz acide
| carbonique, on observera une absorption lente
et qui durera plusieurs heures ; I'acide carbo-
nique se combinera avec l'alkali caustique ou
potasse , et ce (jui restera ensuite n'en contien -
dra pas sensiblement,

On n'oubliera pas a la suite de chaque expé-
rience de coller des marques de papier sur la
cloche, a Vendroit o répendra la surface du
mercure , et de les vernir dés qu’elles seront
séches, afin qu’on puisse plonger la cloche dans
I'ban sans risquer de les décoller. Il sera égale-
ment nécessaire de tenir note de la différence
de niveau entre le mercure de la cloche ef'celui



-DE LA SEPARATION DES GAiz. 45

de la cuve,ainsi que de la hanteur du barométre
et du degré du thermomeétre.

Lorsqu'on aura ainsi absorbé par I'eau et par
la potasse tous les gaz qui en sont susceptibles,
on fera passer dé I'ean sous la cloche pour en
déplacer tout le mercure ; on couvrira, comme
je I'ai prescrit dans le paragraphe précédent, le
mercure de la cuve d'environ deux pouces
d’eau ; puis passant par-dessous la cloche une
assiette plate, on la transportera sur la cuve
pneumato-chimique a I'eau : 14 on détermincra -
la quantité d’air ou de gaz restant , en 'a faisant
passer dans une cloche graduée. Cela fait, on
en prendra différens essais dans de petites jar-
res , et par des expériences préliminaires on
cherchera & reconnoitre quels sont a-peu-prés
les gaz auxquels on a affaire. On introduira
‘parexemple dans une des petites jarres remplie
de ce gaz une bougie allumée ,comme on le
voit représenté pl. ¥, fig. 8. Si la bougie ne
8'y éteint pas , on en conclura qu'il contient du
gaz oxygéne , et méme, suivant que la lamme
de la bougie sera plus on moins éclatante, on
pourra juger sil en contient plus ou moins que
Tair de I'atmosphére. Dans le cas au contraire
ou la bougie s’y éteindroit , on auroit une forte
raison de présumer que ce résidu est, pour la
plus grande partie, du gaz azote. Sial'approchg
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de la bou ie le gaz s’enflamme et brtle paisi-
blement a la surface avec une flamme de cou-
leur blanche , on en conclura que c'est du gaz
hydrogéne pur; si elle est bleue, on aura lieu
d'en conclure que ce gaz est carbond : enfin s’il
briile avec bruit et détonation, c’est un mélange
de gaz oxygéne et de gaz hydrogéne.

On peut encore méler une portion du méme
gaz avec du gaz oxygeéne; sil y a vapeurs
rouges et absorption, on conclura qu’il contient
du gaz nitreux. '

Ces connoissances préliminaires donnent
bien une idée de la qualité dugaz et de lanature
du mélange ; mais elles ne suffisent pas pour
‘déterminer les proportions et les quantités. I1
faut alors avoir recours a toutes les ressources
de I'analyse , et c’est beaucoup que de savoir
a-peu-prés dans quel sens il faut diriger ses
elforts. Je suppose que 'on ait reconnu quele
~r¢sidu sur lequel on opére soit un mélange de
gaz azote et de gaz oxygéne : pour en recon-
noitre la proportion, on en fait passer une
“quantité déterminée, 100 parties par exemple,
dans un tube gradué de 10 4 12 lignes dedia-
métre : on y introduit 'du .sulfure de potasse
dissous dans I'eau , et on laisse le gaz en contact
avec ‘cette liqueur; elle absorbe tout le gaz
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des gaz est un art avec lequel il faut se fami-
liariser ; mais comme ils ont la plupart de I'affi-
nité les uns les autres, il faut avouer qu'on
n’est pastoujours sur de lesavoir complétement
séparés. C'est alors qu’il faut changer de
marche et deroute, refaire d’autres expériencés
sous une autre forme , introduire -quelque nou-
vel agent dans la combinaison, en écarter
d'autres, jusqu’a ce qu’on soit sir d’avoir saisi
Ia vérité,
§ V.
Des corrections a faire au volume des Gaz

obtenus dans les expériences, relativement
a la pression de l'atmosphere.

« Clest une vérité donnée par l'expérience,
que les fluides élastiques en général sont com-
pressibles en raison des poids dont ils sont
chargés. 1l est possible que cette loi souffre
quelqu’altération aux approches du dégré de
compression qui seroit suffisant pour les ré-
duire a I'étreliquide , et de méme a un degré
de dilatation ou de compression extréme : mais
nous ne sommes pas prés de ces limites pour la
plupart des gaz que nous soumettons a des
expériences.

- Quand je dis que les fluides élastiques sont
compressibles
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compressibles en raison des poids dont ils sont
chargés, voici comme il fant entendre cette
proposition,

Tout le monde sait ce que c’est qu'un baro-
métre. C’est, a proprement parler , un siphon
ABCD, pl. 12, fig. 16, plein de mercure dang
la branche A B, plein d’air dans la branche
BCD. Si 'on suppose mentalement cette bran-
che BCD prolongée indéfiniment jusqu’auhaut
de notre atmosphére , on verra clairement que
le barométre n’est autre chose qu'une sorte de
balance, un instrument dans lequel on met
une colonne d'air. Mais il est facile de s’apper-
cevoir que, pour que cet effet ait lieu, il est
parfaitement inutile de prolonger la branche
BCD a une aussi grande hauteur, et que comme
le barométre est plongé dans l'air, la colonne
AB de mercureseraégalement en équilibre avec
une colonne de méme diamétre d'air de 1'at-
mosphere , quoique la branche du siphon BCD
soit coupée en C et qu'on en retranche Ia
partie C D.

La hauteur moyenne d'une colonne de mer-
cure, capable de faire équilibre avec le poids
d'une colonne d‘air prise depuis le haut de I'at-
mospheére jusqu’a la surface de la terre , est de
28 pouces de mercure, du moins a Paris et

méme dans les quartiers bas de la ville ; ce qui
Lome II. D
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signifie en d'autres termes que l’air a la sur-
face de la terre a Paris, est communément
pressé par un poids égal a celui d'une colonne
de mercure de 28 pouces de hauteur. C’est ce
que jai voulu exprimer dans cet ouvrage , lors-
que jai dit em parlant des différens gaz, par
exemple du gaz oxygéne, qu'il pesoit 1 once
4 gros le pied cube, sous une pression de 28
pouces. La hauteur de cette colonne de mer-
cure diminue a mesure cue I'on s'éléve et que
I'on s'¢loigne de la surface dela terre, ou pour
parler plus rigoureusement, de la ligne de ni-
veau formge par la surface de la mer; parce
qu'il n’y a que la colonne d’air supérieure au
barométre qui fasse équilibre avec le mercure,
et que la pression de toute la quantité d’air qui
est au dessous du niveaun ou il est placé, est
niulle par rapport a lui.

Mais , suivant quelie loi le barométre bais-
sera t-il A mesure que 'on s'éléve ; ou, ce qui
revient au méme, quelle est la loi suivant
laquelle les différentes couches del’atmosphére
décroissent de densité ? C'est ce qui a beaucoup
exercé la sagacité des Physiciens du dernier
si¢cle. L'expérience suivante a d’abord jeté
beaucoup de lumiére sur cet objet.

Si 'on prend un siphon de verre ABCDE,
pl. XI1, fig. 177, fermé en E et ouverten A, et
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des poids dont il est comprimé, Les expé-
riences faites pour la mesure des hautes mon-
tagnes ont pleinement confirmé I’exactitude de
ces résultats, et en supposant qu’ils s’écartent
de la vérité, les différences sont si excessive-
ment petites qu’elles peuvent étre regardées
comme rigoureusement nulles dans les expé-
riences chimiques.

Cette loi de la compression des fluides élas-
tiques une fois bien entendue, il est aisé d'en
faire I'application aux corrections qu’il est in-
dispensable de faire au volume des airs ou gaz
dans les expériences pneumato-chimiques. Ces
corrections sont de deux genres ; les unes rela-
tives a la variation du barométre ; les autres
relatives a la colonne d’ean ou de mercure con-
tenus dans les cloches. Je vais faire en sorte de
me rendre intelligible par des exemples : je
commencerai par le cas le plus simple.

Je suppose qu’on ait obtenu 100 poucesde
gaz oxygénea 10 degrés de température, le ba-
rométre marquant 28 pouces 6 lignes. On peut
demander deux choses; la premiére quel est
le vn]ume que’ les 100 pouces uceuperment
sous une pression de 28 pouces,.au lieu de 28
pouces 6 lignes; la seconde quel est le poids
des 100 pouces de gaz obtenus?

Pour répondre a ces deux questions, onnom-
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pression de 28 pouces, combien peseront ils &
la pression de 28,5 pouces, on aura alors cette
proportion, 28 : S0 :: 28,5 x : d'ou l'on
conclura également x — 50,893 grains.

Je passe 4 un cas un peu plus compliqué. Je
suppose -que la cloche A, pl. X1, fig. 18,
contienne un gaz quelconque dans sa partie
supérieure A C D ; que le reste de cette méme
cloche soit rempli de mercure au-dessous de
CD, et que le tout soit plongé dans un bassin
G HIK contenant du mercure jusqu’en EF.
Enfin je suppose encore que la différence
C E de la hauteur du mercure dans la cloche
et dans le bassin soit de 6 pouces, et que la
hauteur du barométre soit de 27 pouces 6 lignes.
11 est clair que d’aprés ces données, l'air con-
tenu dans la capacité A C D est pressé par le
poids de 'atmosphére, diminué du poids de
la colonne de mercure CE./La force qui le
presse est donc égale a 27,5 pouces — 6 pouces
== 21,0 pouces. Cet air est donc moins presseé
que ne l'est ’air de I'atmosphére a la hauteur
moyenne du barométre ; il occupe donc plus
d’espace qu’il n'en devroit occuper, et la diffé-
rence est précisément proportionnelle & la
différence des poids qui le compriment. Si
donc aprés avoir mesuré I'espace ABG, on I'a
trouvé, par exenrple , de 120 pouces cubique_a,;
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rence de hauteur de I'eau en-dehors et en-
dedans de la cloche. Mais, comme c’est en
pouces et lignes du barométre, et par con-
séquent en pouces et lignes de mercure , que
s’exprime la pression de I’atmosphére, et qu’on
ne peut additionner ensemble que des quan-
tités homogénes, on est obligé de réduire -les
différences du niveau exprimé en pouces et
lisnes d’eau, en une hauteur équivalente de
mercure. On part, pour cette conversion , de
cette donnée, que le mercure est 13,5681 &
aussi pesant que 'eau. On trouve & la fin de
cet Ouvrage sous le N°. V, une table a'1'aide
de laquelle on peut faire promptement et fa-
cilement cette réduction.

Y L

Des corrections relatives aux différens degrés
du Thermométre. '

De méme que pour avoir le poids de l'air
et des gaz, il est nécessaire de les réduire a
une pression constante, telle que celle de 28
pouces de mercure; de méme aussi il est né-
cessaire de les réduire 4 une température de-
terminée : car puisque les fluides élastiques
sont susceptibles de se dilater par la chaleur et
de se condenser par le froid, il en résulte né~
cessairement qu'ils changent de densité, et que
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thermomeétre, 8,206 pouces; et comme cette
correction est soustractive, on en conclura que
Ile volume de l'air, toute correction faite, étoit
avant la combustion de 337,942 pouces.

Calcul aprés la combustion.

En faisant le méme calcul sur le volume de
Vair aprés la combustion, on trouvera que la
pression étoit alors de 27,77083 7% — 0,51593
pouces = 37,254go pouces. Ainsi, pour avoir
le volume de l'air a 28 pouces de pression, il
faudra multiplier 295 pouces, volume trouvé
aprés la combustion, par 27,254go pouces, et
le diviser par 28; ce qui donnera pour le vo-
lume corrigé, 287,150 pouces.

Le 210° de ce volume est 1,568 pouces, qui
multiplié par six degrés, donne pour correc-
tion négative de la température , 8,208 pouces.

D’oti il résulte que le volume de lair, toutes
corrections faites, étoit aprés la combustion
de 278,942 pouces.

Résultat.

Le volume, toutes corrections faites, avant
la combustion étoit de. . . . . 337,g42 Foue,
Il étoit aprés la combustion de. 278,942

Donc quantité d'air absorbé par
la combustion du phosphore. . . 59,000
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§ VI

De la manrére de déterminor le poids ab-
solu des différens Gaz.

Dans tout ce que je viens d'exposer sur la
maniére de mesurer le volume des gaz et d'y
faire les corrections relatives au degré de
pression et de température, jai supposé qu'on
en connoissoit la pesanteur spécifique, et qu'on
pouvoit en conclure leur poids absolu:il me.
reste & donner une idée des moyens par lesquels
on peut parvenir a cette connoissance.

On a un grand ballon A, planche ¥, figure
10, dont la capacité doit étre d'un demi-pied
cube, c'est-a-dire de 17 &4 13 pintes'au moins;
on y mastique une vitole de cuivre b ¢ d e,
a laquelle s'adapte a vis en d e, une platine
a laquelle tient un robinet fg. Enfin le tout
se visse, au moyen dun double écrou repré-
senté, fioure 12, sur une cloche B CD), dont
la capacité doit étre de quelques pintes plus
grandes que celles du ballon. Cette cloche est
ouverte par le haunt, et sa tubulure est garnie
d'une virole de cuivre % ¢, et d'un robinet Z mz;
un de ces robinets est représenté s¢parément,
Sigure 11. '

La premiére opération & [faire est de déter-
miner la capacité de ce ballon; on y paryient
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Lallon et on le repése. Le poids , déduction.
faite de celui du ballon vide , donne la pe-
santeur du volume d’air ou de gaz qu’il con-
tient. En multipliant ce poids par 1928 pouces,
et divisant le produit par un nombre de pouces
cubes égal a la capacité du ballon, on a le
poids du pied cube du gaz mis en expérience.

Il est nécessaire de tenir compte dans ces
déterminations de la hauteur du baroméire
et du degré du thermométre; aprés quoi rien
n’est plus aisé que de ramener le poids du
pied cube qu'on a trouvé a celui qu’auroit eu
le méme gaz 4 28 pouces de pression et a 10
degrés du thermométre. J'ai donné dams le
paragraphe précédent le dérail des calculs
qu'exige cette opération. -

Il ne faut pas négliger non plus de tenir
compte de la petite portion d'air restée dans
le ballon, quand on a fait le vide ; portionx
qu’il est facile d’évaluer, d’aprés la hauteur
a laquelle s’est soutenu le baromeétre d’épreuve.
Si cette hauteur éroit , par exemple , d’un
centieme de la hauieur totale da barometre,
il en faudroit conclure qu’il est resié un cen-
ti¢éme d'air dans le ballon, et le volume du gaz
qui y avoit été introduit ne seroit plus que
des 22 du volume total du ballon. 5

CHAPITRE
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température de l'air ambiant, mais elle restera
constamment a zero de température , c'est-a-
dire, ala glace fondante, et ce, jusqu’a ce
que le dernier atdbme de glace soit fondu.

La raison de ce P]lE[H}méﬂﬂ est facile & con-
cevoir : il faut pour fondre de la glace, et pour
- la convertir en eau, qu'il s’y combine une cer-
taine proportion de calorique. En conséquence,
tout le calorique des corps environnans s'arréte
i la surface de la glace ou il est employé 4 la
fondre : cette premiére couche fondue, la nou-
velie quanmé de calorique qui suryienten fond
une seconde, et elle se combjne e-‘ralemematrec
elle pour la convertir en eau, et ainsi succes-
sivement de surfaces en surfaces, jusqu’au der-
nier atdme de glace qui sera encore a zéro du
thermomeétre, parce que le calonque n'aura pas
encore pu y pénétrer.

Quel'on imagine d'aprés cela une sphére de
glace creuse , ala température de zéro, degré
du thermométre ; que 'on place cette sphere
de glace dans une atmosphére, dont la tem-
périture soit , par exemple , de 10 degrés au-
dessus de la congellation, et qu’on place dans
son intérieur un corps échauffé d'un nombre
de degrés quelconques : il suit de ce qu'on
vient d'exposer deux conséquences; 1°. que
{a chaleur extéricure ne pénétrera pas dang

T
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elle est composée de fer-blanc peint a 'huile
pour le garantir de la rouille. :
Pour mettre le calorimétre en expér:enre &
on remplit de glace pilée la capacité moyenne
bbbbb, etle couvercle G H de la capacité
intérieure, la capacité extérieure z aaa, etle
couvercle F T, ficure 7, de toute la machine.
On la presse fortement pour qu’il ne reste point
de parties vides , puis on laisse égoutter la glace
intérieure ; aprés quoi on ouvre la machine
pour y placer le corps que 'on veut mettre en
expérience , et on la referme sur-le-champ. Cn
attend que le corps soit entiérement réfroidi,
et que la glace qui a fondu soit suffisamment
égouttée; ensuite on pése I'eau quis’est rassem-
blée dans le vase I, figure 1 : son poids est
‘une mesure exacte de la quantité de calorique
dégagée du corps, pendant qu’il s'est réfroidi ;
car il est visible que ce corps est dans la méme
position qu'au centre de la sphére dont nous
venons de parler, puisque tont le calorique qui
s'en dégage est arrété par la glace intérieure,
et que cette glace est garantie de Limpression
de toute auntre chaleur, par la glace renfermée
dans le couvercle et dansla capacité extérieure.
Les expériences de ce genre durent quinze,
dix-huit et vingt heuares ; quelquelois pour les
accélérer, on place de la glace bien égonttce
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seroit plus la mesure du calorique perda par le
corps mis en expérience.

Lorsquela température de 'atmosphére n'est
que de quelques degrés au-dessus de zéro , sa
chaleur ne peut parvenir que trés-diflicilement
jusque dans la capacité moyenne, puisqu’clle
est arretée parla glice du couvercle et de la
capacité extérieure ; mais si la température
exterieure etoit au-dessous de zéro, 'atmos-
phere pourroit réfroidic la glace intérieure ; il
est donc essentiel d'opérer dans une atmos-
phére dont la température ne soit pas au des-
sous de zéro : ainsi dans un tems de gelde,
il faudra renfermer la machine dans un appar-
tement dont on aura soin d¢chanifer Uinté-
rienr, I est encore nécessaire’que la glace dont
on fait usage, ne soit pas an-dessous de zéro ;
si elle éroit dans ce cas, il faudroit la piler,
I'étendre par couches fort minces, et la tenir
ainsi pendant quelque tems dans un lieu dont
la température flitau-dessus de zéro.

La glace intérieure retient toujours une petite
quantité d’eau qui adhére a sa surlace, et I'on
pourroit croire que cette eau doit entrer dans
le résultat des expériences: mais il faut obser-
ver qu'au commencement de .chaque expé-
rience, la glace est déja imbibée de toute la
quantité d’eau qu'elle peut ainsi retenir; en
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en sorte ue nous pouvons, a cette tempéra-
ture, répondre de I'exactitude de nos expérien-
ces sur les chaleurs spécifiques des corps, 4 un
quarantieme pres,

Nous avons fait construire deux machines
pareilles a celle que je viens de décrire ;.1'une
d’elles] est destinée aux expériences, dans les-
quelles il n'est pas nécessaire de renounveller
l'air intérieur; antre machine sert aux expé-
riences dans lesquelles le renouvellement de
lair est indispensable, telles que celles de la
combustion et de la respiration : cette seconde
machine ne différe de la premiére, qu’en ce
que les deux couvercles sont percés de deux
trous a travers lesquels passent deux petits
tuyaux qui servent de communication entre
Pair intérieur et l'air extérieur; on peut par
leur moyen souffler de l'air atmosphérique
dans l'intérieur du calorimétre pour y en entre-
tenir des combustions. |

Rien n’est plus simple avec cet instrument
que de déterminer les phénoménes qui ont lieu
dans les opérations o1 il y a dégagement, ou
méme absorption de calorique. Veut-on, par
exemple, connoitre ce qui se dégage de calo-
rique d'un corps solide , lorsqu’il se réfroidit
d’'un certain nombre de degrés? On éléve sa
température & 8o degrés, par exemple, puis
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c:nployé pour eonnoitre la quantité de calo-
rique qui se dépage dans la condensation des
vapeurs de différens liquides.

Les diltérentes expériences que l'on peut
faire avec le calorimétre , ne conduisent point
a des résultats absolus ; elles e donnent que
des quantités relatives : il étoit question de
choisir une wvmité qui pit former le premier
degré d'une échelle avec laquelle on pit expri-
mer tous les autres résuliats. La quantité de
cualorique nécessaire pour fondre une livre de
glace, nous a fournj cette unité: or pour fondre
une livre de glace, il faut une livre d'eau élevée
a 6o degrés de thermometre & mercure divisé
en 8o parties, de la glacea I'ean bouillante; la
quantité de calorique qu Expmne notre unite ,
est donc celle nécessaire pour élever I'eaun de
zéro 4 Go degrés.

Cette unité déterminée, il n’est plus ques-
tion que d’exprimer en valeurs analogues les
quantités de calorique qui se dégagent des
différens corps, en se réfroidissant, d’un cer-
tain nombre de degrés, et voici le calcul sim-
ple par le moyen duquel on y parvient : je 'ap-
plique &4 une de nos premiéres experiences.

Nous avous pris des morceanx de tdle coupée
par bandes et roulés , qui pesoient ensemble
= liv. 11 onces 2 gros 36 grains, c’est-a-dire, en
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trituration de celle qui ne I'est pas; elle s'in-
terpose entre le pilon et le mortier, et amortit
Ieffet du coup.

La porphyrisation a re¢u sa dénomination du
nom de la matiére sur laquelle elle s‘opére.
Le plus communément on a une table plate
de porphyre ou d’une antre pierre du méme
degré de dureté ABCD, planche I, fig. 7,
sur laquelle on étend la matiére qu'on se pro-
pose de diviser; on la froisse ensuite et on la
broye enpromenant sur le porphyre une mo-
lette M, d'une pierre du méme degré de du-
reté. La partie de la molette qui porte sur le
porphyre, ne doit pas étre parlaitement plane:
sa surface doit étre une Eﬁrtic}n de sphére d'un
trés-grand rayon ; autrément quand on pro-
meneroit la molette sur le porphyre, la matiére
se rangérdi t tout antour du cercle qu’e]l,eﬂuroit
décrit, sans qu’aucune portion s’engageit entre
deux, ¢t il n'y auroit pas de porphyrisation. On
est par la méme raison obligé de faire retailler
de tems en-tems les molettes , qui tendent &
devenir planes, 3 mesure qu'on sen sert.
L’effet de la molette étant d’écarier continuel-
lement la matiére et de la perter vers les extré-
mités de la table de porphyre ,on a_itllnl‘)lig_é
de la ramcier souvent et de l'accumuler au
gent=s . on se sert A cet effet d'un conteau de
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sont ni assez cassantes pour étre mises en pou-
dre par trituration, ni assez dures pour pou-
voir étre limées commodément. Le zinc est
dans ce cas; sa demi- malléabilité empéche
qu’on ne puisse le pulvériser au mortier : si on
le lime, il empate la lime, il en remplit les
interstices, et bientdt elle n'a presque plus
d’action. Il y a une maniére simple pour réduire
le zinc en poudre, ¢’est de le piler chaud
dans un mortier de fonte de fer également
chaud; il $’y triture alors aisément. On peut
encore le rendre cassant, en le fondant avec
un peu de mercure. Les artificiers qui em-
ploient le zinc pour faire des feux bleus, ont
recours & l'un de ces deux moyens. Quand
on n'a pas pour objet de mettre les métaux
dans un trés-grand état de division, on peut
les réduire en grenailles en les coulant dans
de l'eau.

Enfin il y a un dernier moyen de diviser,
gu'on eémploie pour les matiéres a la fois pul-
peuses et fibreuses, telles que les fruits, les
pommes de terre, les racines, etc. On les
proméne sur une rape, pl. 7, fig. 11, en don-
nant un certain degré de pression, et on par-
vient ainsi a les réduire en pulpe. Tout le
monde connoit la rape, etil seroit superflud’en
donnerune description plus étendue.
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On voit deux de ces tamis représentés fig. 1%
et 13. L'un, fig. 12, est de crin ou de soie;
Yautre, fig. 15, est de peau dans laquelle on
a fait des trous ronds avec un emporte-piéce :
ce dernier est en usage dans l'art de fabriquer
la pou:#e a canon et la poudre de chasse. Lors-
qu'on est obligé de tamiser des matiéres trés-
légéres, trés-précieuses et qui se dispersent
aisément; ou bien lorsque répandues dans l'air
elles peavent étre nuisibles a ceux qui les respi-
rent, on se sert de tamis composés de trois
piéces, fig. 14 et 15; savoir d’'un tamis propre-
ment dit ABCD, fig. 15; d’un couvercle EF,
et d'un fond G H : on voit ces trois parties
assemblées , fig. 14. _ Ak

Il est unautre moyen plus exact que le tami-
sage , d’obtenir des poudres de grosseur uni-
forme, c’est le lavage ; mais il n'est praticable
gu'a 'égard des matiéres qui ne sont point sus-
cepuibles d'étre attaquées et altérées par l'eau.
Ou d¢laye et on agite dans 'eau ou dans quel-
que autre liqueur les matiéres broyées qu'on
veut obtenir en poudre de grosseur homogene ;
on laisse reposer un moment la liqueur , puis
on la décante encore trouble; les parties les
plus grossiéres restent au fond du vase. On
décante une seconde fois, et on a un second
dépdt moins grossier que le premiers On dé-
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quable qu’a quelques opérations de pharmacie ,
mais comme dans la plupart des opérations chi-
miques un méme filtre ne peut servir qu'a une
méme nature d’expériences, comme il faudroit
avoir un nombre de chausses considérable et les
laver avec un grand soin a chaque opération,
on y a substitué une étoffe trés-commune, a
trés-ben marché, qui est 4 la vérité trés-mince,
mais qui, attendu qu’elle est feutrée , compense
par le serré de son tissu ce qui pourroit lui
manquer en €paisseur : cette étoffe est du pa-
pier non collé. Il n’est aucun corps solide,
quelque divisé qu'il soit, qui passe & travers
les pores des liltres de papier ; les fluides au
contraire les traversent avec beaucoup de
facilité. |
Le seul embarras que présente le papier
employé comme filtre, consiste dans la facilité
avec laquelle il se perce et se déchire , sur-tout
guand il est mouillé. On remédie a cet in-
convénient, en le soutenant par le moyen de
diverses espéces de doublures. Si on a des
quantités considérables de matiéres a filtrer,
on se sert d'un chassis de bois ABCD, p/. 71,
fiz. 3, auquel sont adaptées des pointes de
fer ou crochets : on pose ce chassis sur deux
petits traiteaux, comme on le voit fig. 4. On
place sur le carré une toile grossiere, quon
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doit y passer; aussi ne peut-on pas filtrer les
scides concentrés A travers le papier. Ilest vrai
qu'on est rarement obligé d’avoir recours a ce
moyen , parce que la plupart des acides s'ob-
tiennent par voie de distillation, &t que les pro-
duits de la distillation sont presque toujours
clairs. Si cependant dans quelgues cas trés rares
on est forcé de filirer des acides concentrés , on
se sert alors de verre pilé , ou , ce qui est mieux
encore, de morceaux de quariz ou de cristal de
roche grossiérement concassés et en partie ré-
duits en poudre. On place quelques-uns. des
plus gros morceaux dans le fond de I'entonnoir,
pour le boucher en partie ; on met par-dessus
des morceaux moins gros, qui sont maintenus
par les premiers; enfin les portions les plus
divisées doivent occupper le dessus: onrem-
plit ensuite I'entonnoir avec de l'acide. |

Dans les usages de la soci€té, on filtre 'eau
des riviéres pour l'obtenir limpide et séparée
des substanceshétérogénes qui la salissent : on
seserta cet effet de sable de riviere. Le sable
réunit plusieursavantages qui le rendent propre
i cet usage : premierement, il est en fragmens
arcondis , ou au moins dontles angles sont uses ;
et les intervalles que présentent des molécules
de cette figure , favorisent le passage deleau.

Secondement, Ces molécules somt de diffé-
rentes
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rentes grosseurs , et les plus fines se rangent
naturellement entre les plus grosses ; elles em-
péchent donc qu’il ne serencontre de videstrop
grands qui laisseroient passer des maticres hé-
térogénes. Troisitmement enfin, le sable ayant
été roulé et lavé par 'eau des riviéres pendant
une longue révolution de tems , on est stir qu'il
est dépouillé de toute substance soluble dans
I'eau, et que par conséquent il ne peut abso-
lument rien communiquer & Pean qui filtre an
travers. Dans tous les cas, comme dans celui-
ci, oltle méme filtre doit servir long-tems, il
s’engorgeroit et la liqueur cesseroit d’y passer,
si on ne le nétoyoit pas. Cette opération est
simple & I'égard des filtres de sable ; il ne s’agit
que de le laver dans plusieurs eaux succes-
sives, et jusqu’a ce qu'elle sorte claire.

§ IV.

De la Décantation.

La décantation est une opération qui peut
suppléer a la filtration et qui, comme elle, a
pour objet de séparer d’avec un liquide les mo-
lécules concrétes qu'il contient, On laisse 4 cet
effet reposer la liqueur dans des vases ordinai-
rement coniques et qui ont la forme de verres
a boire, comme celui représenté ABCDE,
planchell, fiz.10. On fait dans les verreries

Tome I1. G
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Des moyens que la Chimie emploie pour
écarter les unes des autres, les molécules
des corps sans les décomposer et récipro-
quement pour les réunir.

J’n déja fait observer qu’il existoit deux ma-
niéres de diviser les corps : la premiére qu’on
nomme division méf:anique , consiste a séparer
une masse solide en un grand nombre d'autres
masses beaucoup plus petites. On emploie pour
remplir cet objet la force des hommes, celle
des animaux, la pesanteur de l'eau appliquée
aux machines hydrauliques , la force expaglaive
de l'ecau réduite en vapeurs , comme dans les
machines a feu, l'impulsion du vent, etc. Mais
toutes ces forces employées a diviser les corps,
sont beaucoup plus bornées, qu'on ne le croit
communément. Avec un pilon d'un certain
poids, qui tombe d’une certaine hauteur, on
ne peut jamais réduire en poudre une matiére
donnée au-dela d'un certain degré de finesse,
ot la méme molécule , qui paroit si fine relati-
vementanos organes, €st encore une montagne,
si on peut se servir de cette expression, lors-
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spiritueux. Dans la dissolution des métaug, au
coirtraire, il y a toujours une décomposition de
P'acide, on décomposition de l'eau : le métal
s’oxygéne, il passe & I'état d’oxide . une subs-
tance gazeuze se dégage ; en sorte, qua pro-
prement parler, ancune des substances apres la
dissolution n'est dans le méme état ous elle étoit
auparavant. C'est uniquement de la solution
dont il sera question dans cet article.

Pour bien saisir ce (ui se passe dans la solu-
tion des sels, il faut savoir qu’il se.complique
deux effets dans la plupart de ces opérations :
solution par 'eau, et solution par le calorique;
ct comme cette distinction donne 'explication
de la plupart des phénoménes relatifs a la sola-.
tion , je vais insister pour la bien faire entendre.

Le nitrate de potasse, vulgairement appelé
salpétre, contient trés-peu d’eau de cristallisa-
tion ; une foule d’expériencesle prouvent ; peut-
étre méme n'en contientsil pas : cependant il
se liquéfie a'un degré de chaleur qui surpasse
a peine celui de I'eau bouillante. Ce n'est donc
point 4 l'aide de son eau de cristallisation qu’il
seliquéfie, mais parce qu’il est trés-fusible de sa
nature, et qu’il passe de I'état solide a 'état Li-
quide, un peu awdessus de la chaleur de l'eau
bouillante. T'ous les sels sont de meéme suscep-
tibles d’étre liquifiés par le calorique ; mais &
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lorique, il est clair que ce sel seratrés-peu soluble
a l'eau froide, et qu’il le sera beaucoup au con:
traire al'eau chaude; tel est le nitrate de potasse,
et sur-tout le muriate oxygéné de potasse. Siun
autre sel au contraire est a-la-fois peu soluble
dans l'eau, et peu soluble dans le calorique, il
sera peu soluble dans 'eau froide comme dans
Veau chaude, et la différence ne sera pas trés-
considérable ; c’est ce qui arrive au sulfate de
chaux. ' |

On voit donc qu’il y a une relation nécessaire
entre ces_trois choses, solubilité d'un sel. dans
Veau froide, solubilité du méme sel dans 'eau
bouillante, degréauquel ce méme sel seliquéfie
par le calorique seul et sans le secours de I'eau ; -
que la solubilité d'un sel a chaud et a froid est
d’autant plus grande qu’il est plus soluble par
le calorique, ou, ce qui revient au méme, qu'il
est susceptible de se liquéfier a un degré plus
inférieur de 'échelle du thermométre.

Telle est en général la théorie de la solution
des sels. Mais je n'ai pu me former encore que
des appercus généraux, parce que les faits par-
ticuliers manquent, et qu'’il n’existe point assez
d’expériences exactes. Lamarche a suivre pour
completter cette partie de la chimie est simple;
elle consiste a rechercher pour chaque sel ce
qui s'en dissout dans une quantité donnée d'ean
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Le petit lit de paille qu'on met au fond du
vase sert a procurer des interstices puurl’écﬁu—
lement de I'ean ; on peut I'assimiler aux pailles
ou aux tiges de verre dont on se sert pour fil-
trer dans I'entonnoir , et qui empéchent I'ap-
plication trop immédiate du papier contre le
verre. Al'é¢gard du linge qu’on met par-dessusla
matiére qu'on se propose de lessiver, il n’est
pas non plus inutile ; il a pour objet d’empé-
cher que I’ean nelasse un creux dansla matiézre
" al’endroit ou1 on la verse, et qu'elle ne s'ouvre
des issues particuliéres qui empécheroient que
toute la masse ne it lessivée.

~ On imite plus cu moins cette opération des
arts dans les expériences chimiques; mais
attendu qu’'on se propose plus d'exactitude, et
que lorsqu'il est question , par exemple , d'une
analyse, il faut étre str de ne laisser dans le
résidu ancune partie saline ou soluble , on est
obligé de prendre quelques précautions parti-
culi¢res. La premiére est d'employer plusd’eau
que dans les lessives ordinaires , et d'y délayer
les matiéres avant de tirer la liqueur a clair;
autrement toute la masse ne seroit pas égale-
ment lessivée , et il pourroit méme arriver que
quelques portions ne le fussent aud_q;lement.
11 faut avoir soin de repasser de trégﬂgrande;.
quaﬁtités d’eau, et on ne doit en général
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C'est ce qui arrive iﬂrsqu'un veut obtenit
dans I'état concret un sel qui a été dissousdans
I'ean : on échuuffe 'eau et on la combine avec
le calorique qui la volatilise ; les molécules de
sel se rapprochent en méme tems, et obéissant
aux lois de l'atiraction, ellcs se réunissent pour
reparoitre sous leur forme solide.

On a pensé que l'action de 1'air influoit beau-
coup sur la quantité de fluide qui s’évapore,
et on est tombé a cet ¢gard dans des erreurs
qu'il est bon de faire connoitre. Il est sans doute
une évaporation lente qui se fait continuelle-
inent d’elle-méme a Uair libre, et 4 la surface
des fluides exposés a la simple action de I'at-
mosphére. Quoique cette premiére espéce d’é-
vaporation puisse étre jusqu’a un certain point
considérée comme une dissolution par lair, il
n'cn est pas moina vrai ue le calorique y con-
court, puisqu’elle est toujours accompagnée de . -
réfroidissement : on doit donc la regarder com-
me une dissolution mixte, faite en partie "par
'air eten partie par le calorique. Mais il est un
autre genre d’évaporation, c’est celle quialieua
I'égard d’un fluide entretenu tovjoursbouillant;
I'évaporation qui se faitalors par I'action de Lair
n’est plus que d'un objet trés-médiocre en coms
paraison de celle quiestoccasionnée parl'action
du colorique : ce n'est plus, a proprement pars
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couserve a la fois et le corps fixe et le corps
volatil. ’

Les vaisseaux dont on se sert pour le éva-
porations, sont des bassines de cuivre ou d’ar-
gent, quelquefois de plomb, telles que celle
représentée planche 11, figure 13 ; des casse-
rolles également de cuivre ou d’argent, fig. 15.

Des capsules de verre, pl. I11, fig. 3et 4.

Des jattes de porcelaine.

Des terrines de grés A, pl. I, fig. 1 et 2.

Mais les meilleures de toutes les capsules a
évaporer , sont des fonds de cornue et des por-
tions de matras de verre. Leur minceur qui est
égale par-tout , les rend plus propres que tout
autre vaisseau ase préter, sans se casser,a une
chaleur brusque et a dés alternatives subites de
chaud et de froid. On peut les faire soi-méme
dans les laboratoires, et elles reviennent beau-
coup moins cher que les capsules qu’on achéte
chez les faienciers. Cetart de couper le verre
ne se trouve décrit nulle part, et je vais en
donner une idée. '

On se sert d’anneaux de fer AC, pl. 111,
fig. 5, que l'on soude a une tige de fer AB,
garnie d’un manche de bois D. On [ait rougir
Vanneau de fer dans un fourneaua, puis on pose
dessus le matras G, fig. 6, qu’on se propose de - '
couper : lorsqu'on juge quele verre a éte suffi-

samment
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d’atiraction . le sel demeure dans V'état fluide.
‘L’eau et le calorique viennent ils & manquer,
et l'attraction des molécules salines les unes
par rapport aux autres devient-elle victorieuse,,
o sel reprend la forme concréte , etla fignre des
cristaux est d’antant plus réguliére, que l'éva-
soration a été plus lente et faite dans un lien
pins tranguilde. '

Tons les phénomeénes qui out lieu dans la
solution des sels se retrouvent également dans
lour cristallisation, mais dans un sens inverse.
Il y a dégagement de calorigue au momeut ou
le sel se réunit et paroit sous sa forme concréte

" et solide, et il en résulte une nouvelle preuve

que les sels sont tenus a la fois en dissolution
par Leau et par le calorique. Clest par cette
raison qu’il ne suffit pas pour faire cristailiser
les sels qui se liquéfient aisément par le calori-
que , de Jeur enlever 'ean qui les tenoit en dis-
solution ; il faut encore leur enlever le calori-
que, et le sel ne cristallise qu’autant que ces
deux conditions sont remplies. Le salpétre , le
muriate oxygéné de potasse, l'alun, le .sulfate
de soude, ect. , en fournissent des exemples.
1l n'en est pas de méme des sels qui exigent pew
de calorique pour étre tenus en dissolution , et
qui par cela méme sont a-peu-pres également
solubles dans I'eau chaude et dans I'ean froide ;
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confondn avec le nitrate calcaire et avec les
muriates. _

Le salpétre qu’on obtient ainsi est un peu
impregné de sels ¢trangers, parce qu'il a cristal~
lisé dans ume eau qui elle- méme en étoit
chargée ; mais on I'en dépouille complétement
parune nouvelle dissolution & chand avec trés-
peu d’ean et parune nouvelle cristallisation.

A I'égard des eaux surnageantes a lacristal-
lisation du salpétre, et quicontiennent un mé-
lange de salpétre et de différens sels, on les
fait évaporer pour en tirer du salpétre brun,
gu'on purifie ensuite également par de:m nou-
velles dissolutions et cristallisations, _

Les sels & base terreuse qui sont'incristalli-
sables, sont rejettés s'ils ne contiennent point
de nitrates ; si au contraire ils en cnnti'gnﬁent',
on les étend avec de I'eau , on précipite la terre
par le moyen de la potasse , on laisse déposer,
on décante, on fait évaporer et on met a cris-
talliser. )

Ce qui s’observe dans le raffinage du salpé-
tre, peut servir de régle toutes les fois qu'il est
question de séparer par voie de cnstalhsltmn
plusieurs sels mélés ensemble. H faut alors étu-.-
dier la nature de chacun, la proportion qui s'en
dissout dans les quantités données d'eau, leur
différence de solubilité a chaud et froid, Sj

o
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des sels. Mais les cristaux qui se forment sous
nos yeux, sont des aggrégations des molécules ,
et ces molécules, quoique toutes parfaitement
égales en figure et en grosseur , peuvent prendre
des arrangemens différens, qui donnent lien &4
une grande variété de figures toutes réguliéres ,
et qui paroissent quelquefois n’avoir aucun rap+
port, ni entr’elles, ni avec la figure du cristal
originaire. Cet objet a été savamment traité par
M. I'abbé Hauy, dans plusieurs Mémoires pré-
sentés 4 I'Académie, et dans un Ouvrage sur la
structure des cristaux. Il ne reste plus méme
qu'a étendre 4 la classe des sels ce qu'il a fait
plus particulierement pour quelques pierres
cristallisées. |

A

§ V’.
De la Distillation simple.

La distillation a deux objets bien déterminés :
je distinguerai en conséquence deux espéces de
distillations,ladistillationsimple et la distillation
composée, C'est uniquement de la premiere
dont je m'occuperai dans cet article.

Lorsqu’on soumet 4 la distillation denx corps ,
dont 'un est plus volatil, c’est-a-dire ,, a plus
d'affinité que l'autre avec le calorique, le but
qu'on se propose est de les séparer : le plus
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opérations de pharmacie, on se sert d’'one
cucurbite de verre ou de grés A, planche 111,
/13- 12, surmontée de son chapiteau B, ou bién’
d'un alambic de verre anquel tient un chapi-
teau d’'une seule pitce, fig. 13. On ménage A
ce dernier une tubulure, c’est-d-dire une ou-
verture T, qu'on houche avec un bouchon de
cristal usé 4 'émeril. On voit que le chapiteau
B de I'alambic a une rigole rr, destinée a rece-
voir la liqueur qui se condense, et 4 la con-
duire an bec 7§ par lequel elle séconle.
Mais, comme dans presque toutes les distilla-
‘tions ily a une expension de vapeurs qui pour-
roit faire éclater les vaisseaux, on est obligé
de ménager aun ballon ou récipient E , fig. 9, un
petit trou T, par lequel on donne issue aux va-
peurs ; d'ol 'on voit qu’on perd dans cette ma-
niére de distiller tous les produits qui sont dans
un etat constamment aériforme, et ceux méme
qui, ne perdant pas facilement cet état, n'ont
pas le tems d’étre condensés dans l'intérieur du
ballon. Cet appareil ne peut donc étre employé
que dans les opérations courantes des labora-
toires et dans la pharmacie , mais il est insuffi-
sant pour toutes les’ opérations de recherches.
Je détaillerai a l'article de la distillation «com-
posée, les moyens qu'on a imaginés pour re-
cueillir sans perte la totalité des produits.
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vertir en gaz la matiére qu'on. veut distiller et
qui est contenue dans la cucurbite, et cette con-
version se faita l'aide du calorique fourni par
le feu du fourneau : mais il n’y auroit pasde
distillation, si ce méme gazne se condensoit pas
dansle chapiteau, s'il n'y perdoit pas la forme
de gaz et ne redevenoit pas liquide. Il est donc
nécessaire que la substance que I'on distille dé-
pose dans le chapiteau toutle calorique qui s’y
étoit combiné dans la cucurbite , et par consé-
quent que les parois du chapiteau soient toujours
entretenues a une iempérature plus basse que
celle qui peut maintenir la substance a distiller
dans 'état de gaz. L'eau du réfrigérent est des-
tinée a remplir cet office. On sait que l'eau se
convertit en gaz a 8o degrés du thermométre
trancais , I'esprit-de-vin ou alkool® 67 , I'éther
a 32; on concoit donc que ces -substances ne
distilleroient pas, ou plutdt qu’elle s’échappe-
roient en vapeurs aériformes, sila chaleur du
réfrigérent n"étoit pas entretenue au-dessousde
ces degrés respectifs.

Dans la distillation des liqueurs spiritususes et
en général des liqueurs trés-expansives, le ré-
frigérent ne suffit pas pour eondenser toutes les
vapeurs qui s'élévent de la cucurbite ; alors an
lieu de recevoir directement la liqueur du bec
‘I'U de l'alambic dans un récipient , on inter-
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pose entre deux un serpentin. On donne ce
nom a un instrument représenté fig. 18. Il con-
siste en un tuyau tourné en spirale, et qui fait
un grand nombre de révolutions dans un sceau
de cuivre étamé BCD E. On.entretient toujours
de l'eau dans ce sceau, et on la renouvelle
quand elle s'échaunffe. Cet instrument est en
usage dans tous les ateliers de fabrication
d'eau-de-vie : on n’y emploie pas méme de
chapiteau proprement dit, ni de réfrigérent, et
toute la condensation s’opére dans le serpentin.
Celui représenté dans la figure 18, a un tuyau
double dont 'un est spécialement destiné a la,
distillation des matiéres odorantes.

Quelquefois, méme dans la distillation sim-
- ple, on est obligé d'ajouter une allonge entre la
cornue et le récipient,, comme on le veit fig. 11.
Cette disposition peut avoir deux objets ; ou de
séparer 'un de l'antre des produits de différens
degrés de volatilité , on d’éloigner le récipient
. df*fourneau, afin que la matiére qui doity étre
contenue éprouve moins de chaleur. Mais ces
appareils et plusieurs autres plus compliqués
qui ont €té imaginés par les anciens, sont bien
éloignés de répondre aux yues de la chimie mo-
derne : onen jugera par les détails dans lesquels
jentrérai a larticle de la distillation com-
posée. '
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simple. ce méme calorique se dépose dans le
pie, ; P

réfrigérent ou dans le serpentin, et la méme

substance reprend son état de liquidité. Il n’en
est pas ainsi dans la distillation composée ; il y
a dans cette -::-p(.?ratiqn décomposition absolue
de la substance soumise a la distillation : une
portion telle que le charbon, demeure fixe dans
la.cornue, tout le reste se réduit en gaz d'un
grand nombre d’espéces. Les uns sont suscep-
tibles de se condenser par le réfroidissement,
etdereparoitre sousforme concréte et liquide ;
les autres deneurent constamment dans I'état
aériforme ; ceux-ci sont absorbables par 1’eau,
ceux-la le sont par les alkalis ; enfin quelques-
uns ne sont absorbables par aucune substance.’
Un appareil distillatoire ordinaire, et tel que
ceux que j'ai décrits dans le chapitre précédent,
ne suffiroit pas pour retenir et pour séparer des
produits aussi variés: on est donc obligé d’avoir
recours a des moyens beaucoup plus com-
pliqués. x

Je pourrois placer ici un historique des ten-
tatives qui ont été successivement [aites pour
rétenir les produits aériformes qui se déga-
gent des distillations; ce seroit une occasion
de citer Hales, Rouelle , Woulfe et plusieurs
autres chimistes célébres ; mais comme je me
suis fait une loi d’étre aussi concis qu’il se-

roi
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roit possible, j’ai pensé qu'il valoit mieux décrire
tout d’un coup l'appareil le plus parfait, plutot
que fatiguer le lecteur parle détail de tentatives
infructneuses, faites dansun tems oull’onn’avoit
encore que des idées trés-imparfaites sur la na-
ture des gaz en général. L’appareil dont je vais
donnerla description estdestiné & la plua compli-
quée de toutesles distillations : on pourra le sims
plifier ensuite suivant la nature des opérations.
A, planche IV, figure 1, repreésente une cors
nue de verre tubuléeen H, dontle col B s’ajuste
avec unballon G Ca deux pointes. A la tubulure
supérieure D de ce ballon s’ajuste un tube de
verre DE g qui vient plonger parson extrémité
g dans la liqueur contenue dans la bouteille L.
Ala suite dela bouteille L qui est tubulée en mzxa
sont trois antres bouteilles L’, L, L', qui ont
de méme trois tubulures ou gouleaux x’x’x ;
x’ax’2"; 2""x""2’’. Chaque bouteille est liée
par un tube de verre xy z', 2'y’z", 2"y’ 2”7 ;
enfin 4 la derniére tubulure de la bouteille L.””
est adapté un tube =’'” RM qui aboutit sousune
cloche de verre , laquelle est placée sur la ta-
blette de T'appareil pneumato-chimique. Com-
munément on met dans la premiére bouteille un
poids bien connu d’eau distillée, et dans lestrois
autres de la potasse caustique étendue d’eau :
la tarre deces bouteilles et le poidsde la liqueur
Tome II. I
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alkaline qu’elles contiennent doivent étre dés
terminés avec un trés-grand soin. Tout érant
ainsi disposé, onlute toutes les jointures, savoir
celle B de la cornue au ballon, et celle D de la
tubulure supérieure du ballon avec du lut gras
recouvert de toile imbibée de chaux et de blane
d'ceul, et toutes les autres avec un lut de téré-
benthine cuite et de cire, fondues ensemble.
On voitd'aprés ces dispositions, que lorsqu’on
a mis le feu sous la cornue A, et que la substan-
ee quelle contient a commencé a se décom-
poser, les produits les moins volatils doivent se
condenser et se sublimer dans le col méme de
la cornue, et que c’est principalement la que
doivent se rassembler les substances concrétes ;
que les matiéres plus volatiles, telles que les
huiles légéres , l'ammoniaque et beaucoup’
d’auntres substances, doivent se condenser dans
le matras GC ; que les gaz, au contraire , qui
ne peuvent étre condensés par le froid , doivent
bouillonner atravers les liqueurs contenues dans
les bouteilles LL'L"L™ ; que tout ce qui est ah-
sorbable par l'ean, doit rester dans la bouteille
1.; que tout ce qui est susceptivle d'étre absorbé
parlalkalidoitrester dansles bouteilles L'L”L’";
enfin que les gaz qui ne sont ahsorbables ni par
Peau, ui par les alkalis , doivent s’échapper par
le tabe BM, a la sortie duguel ils peuvent €ue
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de feu du fourneau, et beaucoup d’autres cir-
constances inséparables de ce genre d’expé-
riences , occasionnent souvent des réabsorp-
tions de gaz : I’eaun de la cuve rentre rapidement
dans la bouteille L par le tube 2’” RM: la
méme chose arrive d'une bouteille a l'autre , et
souvent la liqueur remonte jusques dans le
ballon C. On prévient ces accidens en em-
ployant des bouteilles a trois tubulures, et en
adaptant & Uune d’elles nn tube capillaire S¢,
s'¢,s7¢, s”’¢”, dont le bout doit plonger dans
lﬂi'liqueur des bouteilles. Sl y a absorption soit
dans la cornue, soit dans quelques-unes des
bouteilles, il rentre par ces tubes de l'air exté-
rieur qui remplace le vide qui s'est formé, et on
en est quitte pour avoir un petit mélange d'air
commun dans les produits ; mais au moins l'ex-
périence n’est pas entiérement manqueée. Ces
tubes peuvent bien admettre de I'air extérieur,
mais ils ne peuvent en laisser échapper, parce
qu’ils sont toujours bouchés dans leur partie in-
férieure £ ¢ ¢” £ par le fluide des bouteilles.
Ou concoit que pendant le cours de 'expé-
rience, la liqueur des bouteilles doit remonter
dans chacun de ces tubes 4 une hauteur relative
& la pression qu’éprouve l'air ou le gaz contenu
dans la bouteille ; or cette pression est déters
minée par la hauteur et par le poids de la co-
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L’appareil dont je viens de donner la dess
tription , ne peut pas éire employé dans des
expériences exactes, toutes les fois que les ma-
tiéres qu'on se propose de traiter ont une
action trop rapide I'une sur l'autre, ou lorsque
V'une des deux ne doit étre introdnite que snc-
cessivement et par petites parties, comme il
~arrive dans les mélanges qui font une violente
effervescence: On se sert alors d’'une cornue
tubulée A, pl. 771, fig. 1. On_y introduit 'nune
des deux substances, et de priférence celle
qui est concréte , puis on adapte et on lutte 4 la
tubulare un tube recourbé BC D A terminé dans
sa partie sup¢ricure B en entonnoir, et par son
extrémité A en un tube capillaire : ¢’est par
I'entonnoir B de ce tube qu’on verse la quueur;
Il faut que la hauteur B C eoit assez grande
pour que la liqueur qu’on doit introduire pnisse
fairc équilibre avec la résistance occasionnée
par celle contenue dans les bouteilles LL' L” L™,
planche IV , ficure 1. '
~ Ceux qui n'ont pas I'habitude de se servir de
I'appareil distillatoire que je viens de décrire,
ne manqueront pas de selfrayer de la grande
quantité d’ouvertures qu'on est obligé de lutter,
et du tems qu’exigent les préliminaires de sem-
blables expériences ; et en effet, si on fait entrer
en ligne de compte les pesées qu'il est necess
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§: L.
Des Dissolutions métalliques.

J'ai déja fait sentir lorsque j'ai parlé de la
solution des sels dansl'ean, combien il existoit
de différence entre cette opération et la disso-
lution métallique. On a vu que la dissolution
des sels n'exigeoit aucun appareil particulier,
et que tout vase y étoit propre. Il n’en est pas
de méme de la dissolution des métaux ; pour
ne rien perdre dans cette derniére, et pour
obtenir des résultats vraiment concluans, il
faut employer des appareils trés-compliqués,
et dont 'invention appartient absolument aux
chimistes de notre dge.

Les métaux en général se dissolvent avec ef-
fervescence dans les acides; or l'effet auque]
on a donné le nom d'effervescence n’est autre
chose qu'un mouvement excité dans la liqueur
dissolvante par le dégagement d'un grand
nombre de bulles d’air ou de fluide aériforme
qui partent de la surface du métal. et quji
crévent en sortant de la liqueur dissolvante.

M. Cavendish et M. Priestley sont les pre-
miers quiaient imaginé des appareils simples
pour recueillir ces fuides élastiques. Celui de
M. Priestley consiste en une bouteille A, p/,
FVH, fig. 2, bouchée en B avec un bouchen
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entre une tige de cristal D E usée en D &
I'émeri avec I'entonnoir, de maniére a le fermer
comme le bouchon d'un flacon.

Lorsqu on veut opérer, on commence par in-
troduire dans la bouteille A la matiére a dissou-
dre: on lute l'entonnoir, on le boucheavec la
tige DE, puis on y verse de l'acide qu'on fait
passer dans la bouteille en aussi petite quantité
que l'on veut, en soulevant doucementla tige;
on répéte successivement cette opération jus-
qu'a ce qu'on soit arrivé au point de saturation.

On a employé depuis un antre moyen qui
remplit le méme objet, et qui dans certains
cas est préférable: j'en ai déja donné une idée
dans le paragraphe précédent. Il consiste aadap-
teral'une destubuluresdelabouteille A\pl. F 11,
fig. 4, un tube recourbé DEFG terminé en D
par une couverture capillaire, et en G par un
entonnoir soudé au tube; on le lute soigneu-
sement et solidement dans la tubulure C. Lors-
qu'on verse un petite goutte de quueur,dh’ni'
le tube par I'entonnoir G, elle tombe dans la
partie F; si on en ajoute davantage, elle par-
vient & dépasser la courbure I¥ et & 8'introduire
dans la bouteille A :l'écoulement dure tant
qu'on fournit de nouvelle liqueur par ’enton-~
noir G. On concoit qu'elle ne peut jamais étre
¢hiassée ‘en dehors du tube EF G, et qu’il ne
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tivement adopter, aprés y avoir fait successi-
vem«nt un grand nombre de corrections.

On prend un grand matras A, p/. X, d’envi-
ron 12 pintes de capacité : on y adapte une vi-
‘role de cuivre ab solidement mastiquée , et dans
laquelle se visse un tuyan coudé ed garnid’un
robinet e. A ce tuyau s’adapte une espéce de
récipient de verre a trois pointes B, au-dessous
duquel est placée une bouteille C avec laquelle
il communique. A la suite du récipient B est un
tube de verre gh/, mastiqué en get en i avec
des viroles de cuivre: il est destiné 4 recevoir
un sel concret tres- déliquescent, tel que du ni-
trate ou du muriate de chaux, de l'acétite de
potasse , etc.

Enfin ce tube est suivide deux bouteilles D E,
remplies jusqu’en zy d’alkali dissous dans I'eau, .
et bien dépouillé d’acide carbonique.

Toutes les parties de cet appareil sont réu-
nies les unes avec les autres par le mnyef de
vis et d'écrous qui se serrent ; les pointsde cons-
tact sont garnis de cuir gras qui empéche tout
passage de l'air: enfin, chaque piéce est garnie
de deux robinets; de maniére qu’on peut la
fermer par ses deux extrémités, et peser ainsi
chacune séparément A toutes les époques de
Iexpérience qu'on le juge a propos.

Clest dans le ballon A (u'on met la matiére
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de canons chez les marchands de Féraille. On
doit choisir les plus longs et les plus foris :
lorsqu’ils sont trop courts et qu’on craint que
les luts ne s’échauffent trop, on y fait souder
en soudure forte un bout de tuyau de cuivre.
On place ce tuyau de fer dans un fourneau
allong¢ CDEF, p/. II, fig. 11, en lui don-
nant une inclinaison de quelques degrés de E
en F: cette inclinaison doit étre un peu plus
grande qu’elle n’est présentée dansla fio. 11.
On adapte a la partie supérieure E de'ce tuyau,
une cornue de verre qui contient de l'eau et
qui est placée sur un fourneau VVXX. On le
Intte par son extrémité inférieure F avec un
serpentin 8S’, qui s’'adapte lui-méme avec un
flacon tubulé H, ot se rassemble l'eau qui a
échappé 4 la décomposition. Enfinle gaz qui se
dégage est porté a la cuve ou il est recu sous
des cloches par le tube K K adapté a la tubu-
lure K du flacon H. Au lieu de la cornue A, on
peut empleyer un entonnoir fermé d’un robinet
par le bas, et par lequel on laisse couler 'eau
goutte A goutte. SitOt que cette eau est par-
venue i la partie ou le tube est échauffé , elle
se vaporise , et ’expérience a lieu de la méme
maniére que si elle étoit fournie en vapeurs
par le moyen de la cornue A.

Dans l'expérience que nous avons faite,
M.
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carbonique et en gaz hydrogéne. Ce méme tube
peut ¢égal-nient servir a la décomposition de
V'eau par le carbone, et & un grand nombre
d’expériences,

§ V.
De la préparation et de Z’emplm’l des Luts.

Si dans un tems ot I'on perdoit une grande
partie des produits de la distillation, ol l'on
ne tenoit aucun compte de tout ce qui se sé-
paroit sous forme de gaz, en un mot, out I'on
ne faisoit aucune expérience exacte et rigou-
reuse, on sentoit déja la nécessité de bien luter
les jointures des appareils distillatoires ; com-
bien cette opération manuelle et mécanique
n'est-elle pas devenue plus importante, depuis
qu'on ne se permet plus de rien perdre dans
les distillations et dans les dissolutions ; depuis
qu'on exige qu'un grand nombre de vaisseaux
réunis cnsemble se comportent comme §’ils
n’étoient que d'une seul piéce, et comme §'ils
¢toient hermétiquement fermés; enfin depuis
qu'on est plus satisfait des expériences, qu'aun-
tant que la forme du poids des produits ob-
tenus est égale a celul des métaux mis en ex-
périence? i o

La premiére condition qu’on exige de tout lut
destiué a fermer les jointures des vaisseaux, est
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aprés beaucoup de tentatives; non pas qu'il
n’ait quelques inconvéniens, comme je le dirai
bient6t, mais parce qu’'a tout prendre c’est
encore celui qui réunit le plusd’avantages. Je
vais donner quelques détails sur sa préparation
et sur-tout sur son emploi: une lnngué expé-
rience en ce genre m’a mis en état d’applanir
aux autres un grand nombre de difficultés.
L’espéce de lut dont je parle dans ce moments
est connue des Chimistes sous le nom de lut
gras. Pour le préparer on prend de l'argile non
cuite, pure et treés-séche; on la réduit en pou-
dre fine, et on la passe au tamis de soie. On la
met ensuite dans un mortier de fonte, et onla
bat pendant plasieurs heures & coups redoublés
avec un lourd pilon de fer, en 'arrosant peu-
a-peu avec de l'huile de lin cuite, c’est a-dire,
avec de 'huile de lin qu'on a oxygénée et ren-
due siccative par V'addition d'un peu de li-
tharge. Ce lut est encore meilleur et plns té-
nace,.il s’attache mieux au verre quand, aun
lieu d’huile. grasse ordinaire, on emploie du
vernis gras au succin. Ce vernis n’'est autre
chose qu'une dissolution de succin ou ambre
jaune dans de I'huile de lin; mais cette dissolu-
tion n'a lien qu'autant que le succin a été préa-
lablement fondu seul : il perd dans cette opé-.
ration préalable um peu d'acide succinique et

L
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qui le recouvre, un grand nombre de tours de
fil : un lut arrangé avec ces précautions, est &
Y'abri de tout accident. |

Tres-souvent la figure des jointures des vaiss
seaux ne permet pas d'y faire une ligature ; et
c’est ce qui arrive au col des bouteilles 4 trois -
gouleaux : il faut d’ailleurs beaucoup d’adresse
pour serrer suffisamment le fil sans ébranler
I'appareil, et dans les expériences ou les luts
sont trés-multipliés , on en dérangeroit souvent
plusieurs pour en arranger un seul. Alors on
substitue a la vesgie et a la Iigatﬁre, des bandes
de toile imbibées de blanc d'cenf dans lequel
on a délayé de la chaux. On applique sur le
lut gras les bandes de toile encore humides; en
peu de tems elles se séchent et acquiérent une
assez grande dureté. On peut appliquer ces
meémes bandes sur les luts de cire et de résine,
De la colle forte délayée dans de l'eaun, peut
suppléer au blanc d'ceul.

La premiére attention qu’on doit avoir avant
d'appliquer un lut quelconque sur les jointures
des vaisseaux est de les asseoir et de les assu-
jettir solidement, de maniére qu'ils ne puissent
sc¢ préter & aucun mouvement. 8i c’est le col
d’une cornue qu’on veut luter i celui d'un réci-
pient, il faut qu'il y entre 4 peu-prés juste ; s'il
y aunpeu de jeu, il fant assujettir les deux

Ll
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chauffer : on le roule ensuite entre les doigts ,
pour le réduire en petits cylindres qu'on ap-
plique sur les vases qu’on veut luter, en ayant
soin de les appuyer et de les applatir sur le
verre, afin qu'ils y contractent de 'adhérence.
A un premier petit cylindre on en. ajoute un

second , qu’on applatit également, mais de ma- -

niére que son bord empiéte sur le précédent,
etainsi de suite. Quelque simple que soit cette
opération, il n'est pas donné a tout le monde
de la bien faire, et il n’est pas rare de voir les
personnes peu aufait , recommencer un grand
nombre de fois des luts sans succés, tandis
que d'autres y réussissent avec certitude et
dés la premiére fois. Le lut fait, on le recou-
vre, comme je l'aidit, avec de Ja vessie bien
ficelée et bien serrée, on avec des bandes de
toiles imbibées de blanc d'ceuf et de chaux. Je
répéterai encore qu’il faut bien prendre garde,
en faisant un lut et sur-tout en le ficelant, _
d’ébranier tous les autres ; antrement on détrui-
roit son propre ouvrage , et on ne parviendroit
jamais a clore les vaisseaux.

On ne doitjamais commencer une expérience,
sans avoir essayé préalablementles luts. 1l suffit
pour cela, ou de chauffer trés-légérement la
cornue A, pl. IV, fig.1 , oude snufﬂer de lair

par quelques-uns des tubes ss” 5" 8" le chan-
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1l consiste dans une bouteille A, pfﬂncﬁa"
XII, fizure 12 , 4 double gouleau ; I'un inté-
rieure bc, communique avec le dedans de la
bouteille ; 'autre extérieur de, qui laisse un in-
tervalle entre lui et le précédent , et qui forme
tout autour une profonde rigole dé, ce, des-
tinée a recevoir du mercure. Cest dans cette.
rigole qu'entre et s’ajustele couvercle du verre
B. Il a par le bas des échancrures pour le
passage des tubes’ de verre destinés au déga-
gement des gaz. Ces tubes, au lieude prolon-
ger directement dans la bouteille A, comme
dans les appareils ordinaires, se contournens
auparavant, comme orrle voit figure 13, pour
s'enfoncer dans la rigole, et pour passer par-
dessous les échancrures du couvercle B: ils re-
montent ensuite pour entrer dans la bouteille,
én passant par-dessus les bords du gouleau
intérieur.

Il est aisé de voir que , lorsque les tubes ont
été mis en place , que le couvercle B a été soli-
dement assujetti , et que la rigole d 4, ce a été
remplie de mercure, la bhouteille se trouve
fermée et ne communique plus & lextérieur que
par les tubes. ' P et

Un appareil de cette espéce sera trés-com-
mode dans un grand nombre d’expériences ;
Tis on ne pourra le mettre en usage que dans
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CHAPITRE VIIL

Des opérations relatives a la Combustion pro-
prement dite et a la Détonation.

LA combustion n’est autre chose , d’aprés ce
qui a été exposé dans la premiére partie de cet
Ouvrage, que la décomposition du gaz oxygéne
opérée par un corps combustible. L’oxygéne
qui forme la base de ce gaz est absorbé, le calo-
rique et lalumiére deviennent libres et se déga-
gent, Toute combustionentraine donc avecelle
I'idée d’oxygénation, tandis qu'au contraire
I'oxygénation n’entraine pas essentiellement
I'idée de combustion , puisque la combustion
proprement dite ne peuta'mir lien sansundéga-
gementde lumiére et de calorique. Il faut, poar
que la combustion s’opére , que la base du gaz
oxygeéne ait plus d’affinité avec le corps com-
bustible, qu'elle n'en a avec le calorique : or
cette attraction élective , pour me servir de | ex-
pression de Bergman, n'a lieu qu’a un certain
degré de température, qui méme est différent
pour chaque substance combustible ; dela la né-
nécessité de donnerle premier mouvement ala
combustion par I'approche d'un corps chaud.
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bustibles, si'la température de la terre devenoit
de plus en plus élevée; et on arriveroit enfin
& un point ou toutes les combustions possibles
seroient €puisées, ott il ne pourroit plus exister
de corps combustibles, o tous seroient oxy-
génés et par conséquent incombustibles.

Revenons donc a dire qu'il ne peut y avoir
pour nous de corps combustibles, que ceux qui
sont incombustibles au degré de température
dans lequel nous vivons ; ou ce qui veut dire la
méme chose en d’autres termes, qu’il est de
P'essence de tout corps combustible de ne pﬂu=—
voir jouir de la propriété combustible , qu'au-
tant qu’on I'échauffe et qu'on le transporte au
degré de chaleur ol s'opére sa combustion.
Ce degré une fois atteint, la combustion com-
mence, et le ealorique qui se dégage par l'effet
dela décomposition du gaz oxygéne, entretient
le degré de température nécessaire pour la
continuer. Lorsqu’il en est autfement , c’est-a-
dire, lorsque le calorique fourni par la décom-
position du gaz oxygeéne n'est pas suffisant pour
«ue le degré de chaleur nécessaire ala combus-
tion se continpe, elle cesse : c'est ce qu'on ex-
prime lorsqu'on dit que le corps brile mal,
quil est difficilement combustible.

Quoifpue la combustion ait quelque chose dg
commun avec la distillaticn, sur-tont avec la
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les articles qui composeront ce Chapitre, au-
cune division relative 4 la nature des combusti-
bles; je les classerai relativement 4la nature des
appareils qui conviennent a leur combustion.

§I.

De la Combustion du Phlosphore et du
Charbon.

' T'ai déja décrit, page 57 du tome preniier ,les
appareils que j'ai employés pour la combustion
du charbon et du phosphore. Cefi’endant,‘cnm—
me j’avois alors plutét en vue de donner une
idée du résultat de ces combustions , que
d’enseigner le détail des procédés nécessaires
pour les obtenir, je ne me suis peut-dtre pas
assez étendu sur la manipulation relatwe ace
genre d’expériences.

On commence , pour opérer la combustion
du phosphore on du charbon, par remplir de
gaz oxygene dans ’appareil pnenmato-chimique
a l'eau, pl. ¥, fig. 1, une cloche de six pintes
au moins de capacité. Lorsqu’elle est pleine &
raz et que le gaz commence a dégorger par- |
dessous, on transporte cette cloche A sur I’ap-
pareil an mercure , pl. I¥, fig. 3, a l'aide d'un
vaisseau de verre ou de faience trés plat, qu'on
passe par - dessous. Cette opération faite, on
séche bien avec du papier gris la surface du

mercure ,
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faut-il employer pour les remplir, des moyens
particuliers que je vais indiquer. On place la
cloche sur le bain de mercure , on passe par-
dessous un siphon de verre dont .on a adapté
extrémité extérieure a une petite pompe pneu-
matique : on fait jouer le piston, et on éléve le
mercure jusqu’au hautde la cloche. Lorsqu'elle
est ainsi remplie, ony fait passer le gaz de la
détonation de la méme, maniére que dans une
cloche qui seroit remplie d'ean. Mais, je le ré-
péte , ce genre d'expériences exige les plus
grandes précautions. J'ai vu quelquefois, (quand
le dégagement dn gaz étoit wrop rapide, des
cloches pleines de mercure , pesant plus de
150 livres, s’enlever par la force de 'explosion
le mercure jaillissoit au loin, et la cloche ¢toit
brisée en grand nombre d'éclats.

Lorsque I’éxpérience a réussi et que le gaz est
rassemblé sous la cloche, on en détermine le
volume, comme je I'ai indiqué, pages 39 et 40.
On y introduit ensuite un peu d’eau , depuis la
potasse dissoute dansl'eau et dépouillée d’acide

_ carbonique , et on parvient 4 en faire une ana-
lyse rigoureuse, comme je 1'ai enseigné pages
43 et suivantes. '

1

11 me tarde d’avoir mis la derniére main aux















-

' Pas FoutarRNEAUX PR L]
]
§
Des Fourncauax.

Les fourneaux sont les instrumens dont on
faitle plus d’usage en Chimie : c'est de leur
bonne ou de leur mauvaise construction que
dépend le sort d'un grand nombre d'opérations;
- ensorte qu'il est d’'une extréme importance de
bien monter un laboratoire en ce genre. Un
fourneau est une espéce de tour cylindrique
_creuse ABCD, quelquefois un peu évasée par
le haut,pl. /II1, fig. 1. Elle doit avoir au
moins deux ouvertures latérales, une supé-
rieure F qui est la porte du foyer, une infé-
rieure G qui est la porte du-cendrier.

Dans l'intervalle de ces deux portes , le four-
‘meau est partagé en deux par une grille placée
horisontalement, qui forme une espéce de dia-
phragme et qui est destinée a soutenir le char-
bon. On a indiqué la place de cette grille par
la ligne HI. La capacité qui est au-dessus de la
grille, c’est-a dire au-dessus de la ligne HI,
se nomme foyer, parce qu’en elfet c’est dans
cette partie que 'on entretient le feu; la capa-
cité qui est au-dessous porte le nom de cen-
drier, par la raison que c’est dans cette partie
que seressemblent les cendres A mesure qu'elles

se forment.
O 1iv
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Le fourneau représenté pl. X111/, fis. 1, est
le meins compliqué de tous ceux dont on se
sert en Chimie, et 1l peut étre emplnjlfé cepen-
dant & un grand nombre d’usages. On peut j,r'
placer des creuscts, y fondre du plomb, de
Vétain, du bismuth, et en général toutes les
matiéres qui n'exigent pas pour étre fondues,
un degré de feu trés-considérable. On peut y
faire des caicinations métalliques, placer dessus
des bassincs, des vaisseaux évaporatoires, des
capsules de fer pour former des bains de sable,
comme on le voitreprésenté pl. 111, fig. 1 et 2.
C’est pour le rendre applicable 4 ces différentes
opérations quon a ménagé dans le haut des
échancrures m m m m ; autrement la bassine
qu’on auroit posée sur le fourneau auroit in-
tercepté tout passage & l'air; et le charbon se
seroit éteint. Si ce fourneau ne produit quun
degré de chaleur médiocre , c’est que la quan-
tité de charbon qu’il peut consommer est
limitée par la quantité d’air qui peut passer
par l'ouverture G du cendrier. On augmen-
teroit beaucoup son effet, en aggrandissant
cette ouverture ; mais le grand courant d’air qui
conviendroit dans quelques expériences, auroit
de l'inconvénient dans beaucoup d’autres, et
c'est ce qui obhige de garnir un laboratoire de
fourneaux de différentes formes et construis
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dégagée est a-peu-prés proportionnelle A la
quantité d'air qui passe par le fournean ,
il en résulte que ces fourneaux ne produisent
pas tout I'effet qu’on pourroit desirer dans un
grand nombre d’opérations. Pour admettre
d’abord par Je bas un volume d’air sufhlisant,
1] faut, au lieu d’'une ouverture G aun cendrier,
en avoir deux G G:on en condamne une lors-
qu'on le juge a propos, et alors on n’obtient
plus qu'un degré de feu modéré ; on les ouvre
au contraire l'une et l'antre, quand on veut
donner le plus grand coup de feu que le four-
' meau puisse produire.

L’ouverture supérieure SS du déme, ainsi
que celle des tuyaux VV X X, doit étre anssi
beaucoup plus grande qu'on n’a coutume de la
faire. |

Il est important de ne point employer des
cornues trop grosses relativement a la grandeur
du fourneau. Il faut qu’il y ait toujours un
espace suffisant pour le passage de l'air entre
les parois du fourneau et celles du vaisseau
qui y est contenu. La cornue A dans la figure 2
est un pen trop petite pour ce fourneau, et je
trouve plus facile d’en avertir que de Faire,rec}
tifier la figure.

Le dome a pour objet d’obliger la flamme
et la chalcur a environner de toutes parts la
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parts, principalement par-dessous. Cette circu-
lation de lair a lien lorsque Yon brile du -
- charbon méme dans un simple réchant : mais il
est aisé de concevoir que la masse d'air qui
passe par un fourneau ainsi ouvert de toutes
parts, ne peut pas étre, toutes choses d’ail-
leurs égales, aussi grande que celle qui est con-
trainte de passer par un fourneau formé en
tour creuse, comme le sont en général les
fourneaux chimiques , et que par consé-
quent la combustion ne peut pas y étre aussi
rapide. | o

Soit supposé , par exemple, un fourneau A B
CDEF, pl. XIlI, fig. 5, ouvert par le haut
et rempli de charbons ardens: la force avec
laquelle 'air sera obligé de passer a travers les
charbons, sera mesurée par la différence de
pesanteur spécifique de deux colonnes A C,
I'une d’air froid pris en-dehors du fourneau ,
I'autre d’air chaud pris en-dedans. Ce n’est pas
qu'il n"y ait encore de l'air échauffé au-dessus
de 'ouverture A B du fournean, etil est certain
que son excés de légéreté doit entrer aussi pour
quelque chose dans le calcul ; mais comme cet
air chaud est continuellement réfroidi et em-
porté par Vair extérieur, cette portion ne peut
- pas faire beaucoup d'effet.
Mais si a4 ce méme fourneau on ajoute un
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grm{d tuyaun creux de méme diamétre que celui
GHAB, qui défende l'air qui a été échauffle
par les charbons ardens, d'¢tre réfroidi, dis-
persé et emporté par l'air environnant, la dif-
Férence de pesanteur spécifique, en vertu de la-
quelle s'opérera la circulation de l'air, ne
sera plus celle de deux colonnes A G, 'une
extérieure , I'autre intéricure ; ce sera celle de
deux colonnes égalesa G C. Or, a chaleurégale,
si la colonne GC=3 AC, la circulation de
Yair se fera en raison d'une force triple. Il est
vrai que je suppose ici que l'air contenudans
la capacité GHCD est autant échauffé que
I’étoit I'air contenu dans la capacité ABCD »
ce qui n'est pas rigoureusement vrai; car la
chaleur doit décroitre de A B a G H : mais
comme il est évident que l'air de la capacité
G H A B est beaucoup plus chaud que Pair ex-
térieur, il en résulte toujours que 'addition de
la tour creuse G H A B augmente la rapidité da
‘courant d'air, qu'il en passe plus & travers les
charbons, et que par conséquent il y aura plus
de combustion. ,

Conclurons-nous de ces principes qu'il faille
augmenter indéfiniment la longueur du tuyan
G H A B? Non sans doute ; car puisque la cha-
leur de I'air diminuede AB en G H , ne [ut-ce
gue par le réfroidissement causé & cet aic par

P
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le contact des parois du tuyau, il en résulte
ue la pesanteur spécifique de I'air qui le tra-
verse diminue graduellement, et que sile tuyau
étoit prolongé 4 un certain point, on arriveroit
4 un terme ou la pesanteur spécifique de lair
scroit égale en-dedans et en-dehors du tuyan ;
et il est évident qu’alors cet air froid qui ne
tendroit plus & monter , seroit une masse a dé- °
placer qui apporteroit une-résistance a l'ascen-
sion de lair inférieur. Bien plus, comme cet
air est nécessairement mélé de gaz acide car-
bonique , et que ce gaz est plus lourd que l'air
atmosphérique , il arriveroit, si ce tuyau ¢toit
assez long pour que l'air, avant de parvenir a
son extrémité phit se rapprocher de la tempéra-
ture extérieure, (u’il tendroit a redescendre ;
d'oitil faut conclure que la longueur destuyaux
qu’on ajoute sur les fourneaux est limitée par
la nature des choses.

Les conséquences auxquelles nous mndmsent
ces réflexions , sont 1°. que le premier pied de
tuyau qu’on ajoute sur le déme d’un fournean ,
fait plus d’effet que le sixieme , par exemple ;
que le sixitme en fait plus que le dixiéme :
mais aucune expérience ne nous a encore fait
connoitre a quel terme on doit s’arréter ; 2°. que
ce terme est d'autant plus éloigné, que le tuyaun
est moins bon conducteur de c¢haleur, puisque

Vair
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d’étre arrivé a la plus grande intensité de cha<
leur qu'on puisse produire dans les fonrneaux
chimiques. On n’a point encore déterminé pag
des expériences exactes 'augmentation de vo-
lume que prend l'air en traversant un fourneau
de fusion; en sorte qu'on ne connoit point le
rapport qu'on doit observer entre les ouvertures
inférieures et supérieures d’un fourneau : on
connoit encore moins’la grandeur absolue quiil
convient de donner a ces ouvertures. Les don-
nées manquent donc, et on ne peut encore ar-
river au but que par titonnement.

Ce fourneau est représenté pl. X1, fig. G:
Je lui ai donné, d_aprés les prmmpes que jé&
viens d’exposer, la forme d'un sphéroide ellip-
tique ABCD, dont les deux bouts sont coupés
par un plan qui passeroit par chacun des foyers
perpendiculairement au grand axe. An moyen
du renilement qui résulte de cette figure, le
-fourneau peut tenirune masse de charbon cou-
sidérable, et il reste encore dans l'intervalle
assez d'espace pour le passage du courant d’air.,

Pour que rien ne s'oppose au libre accés de
Yair extérieur , je l'ai laissé entiérement ouvert
par-dessous, a lexemple de M. Macquer , qui
avoit déja pris cette méme précaution pour son
fourneau de fusion, et je l'ai posé sur un tre-
pied. La grille dont je me sers est & claire-voie
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et en fer méplat; et pour que les barreaux op-
- posent moins d'obstacle au passage de l'air, je
les ai fait poser non sur le cOté plat, mais sur
le coté le plus étroit , comme on le voit fig. 7.
Enfin j'ai ajouté a la partie supérieure AB un
tuyau de 18 pieds de long en terre cuite, et
dont le diamétre intérieur est presque de moitié
de celui du fourneau. Quoique j'obtienne déja
avec ce fourneau un feu supérieur A celui qu’au:
“cun Chimiste se soit encore procuré jusqu’ici,
je le crois susceptible d’étre sensiblement au-
gmenté par les moyens simples que jai indi-
qués, et dont le principal oonsiste 4 rendre le
tuyau FGAB le moins bon conducteur de cha-
leur qu'’il soit possible. '

Il me reste &4 dire un mot du fourneau de
coupelle ou fourneau d’essai. Lorsqu'on veut
connoitre si du plomb contient de l'or ou de
Vargent, on le chauffe a grand feu dans de
petites capsules faites avec des os calcinés, et
qui, en termes d'essai, se nomment coupelles.
Le plomb s’'oxide, il devient susceptible de se
vitrifier, il s'imbibe et s’incorpore avec la cous
_pelle. On congoit que le plomb ne peut s oxi-
der qu’avec le contact de I'air; ce ne peut dona
étre, ni dans un crenset ou le libre accés de 'air
extérieur est interdit, n1 méme au milieu d’un

fourneau a travers les charbons ardens, puisque
P ij
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- Yair de l’inte'r'imr d'un fourneau altéré par la

combustion et réduit pour la plus grande partie

a I'état de gaz azote et de gaz acide carbonique ,

n'est plus propre a la calcination et & 'oxidation

des métausx. 1l a dénc fallu imaginer un appa-

reil particulier oli le métal fit en méme-tems

exposé a la grande violence du feu, et garanti

du contact de 'air devenu incombustible par

son passage 4 travers les charbons. Le fournean

destiné 4 remylir ce double objet, a été nommé

dans les arts, fonrneau de coupelle. Il est com-

munément de forme carrée, ainsi qu’il est re-

présenté planche XIi1, figure 8. Voyez aussi

sa coupe, Jigure 10. Comme tous les fourneaux
bien construits, il doitavoir un cendrier AABB,
un foyer BBCC , un laboratoire CCDD , un

dOme DDEE.

C’est dans le laboratoire qu’on place ce qu'on
nomme la mouffle.C’est une espéce de petit four
GH .ﬁgmés g et 10, fait de terre cuite et fermé
par le fond. On le pose sur des barres qui tra-
versent le fourneaun ; il s'ajuste avec 'ouverture
G de la porte, et on I'y lute avec de, l'argile
délayée avec de I'eau. C'est dans cette espéce
e four que se placent les coupelles. On met du
charbon dessus et dessousla mouffle parles por-
tes du dOme et du foyer : air qui est entre par
les ouvertures du cendrier, aprés avoir servia
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ordinaire 4 main : la coupellation de cette
maniére se fait avec une grande facilité, et vce
gu’il paroit, avec beancoup d’exactitude.

S I G

Des moyens d’augmenter considérablement
laction du feu, en substitnant le gaz oxy-
gene a lair de U'atmospheére,

L

On a obtenu avec les grands verres ardens
fui ont €té construits jusﬁu’fl ce jour, telsque
ceuxde Tchirnausen et celui de M. de Trudaine,
une intensité de chaleur un peuplus grande que
celle qui a lieu dans les fourneaux chimiques,
et méme dans les fours oul’on cuit la porcelaine
dure. Mais ces instrumens sont extrémement
chers, et ils ne vont pas méme jusqu’a fondre
la platine brute; en sorte que leur avantage,
relativement a l'effer qu’ils produisent, n’est
presque daucune considération, et qu'il” est
plus que compensé par la difficuté de se les
procurer et méme d’en faire usage,

* Les miroirs concaves a diamétre égal font un,
peu plus d’effet que les verresardens; onenala
preuve par les expériences faites par MM. Mac-
quer et Baumé , avec le miroir de M. I'abbé
Bouriot : mais comme la direction des rayons
réfléchis est de bas en haut, il faut opérer en
Vaiy et sans support; ce quirend absolumentim-
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6% Que toutes les substances salines, méme
I'alkali fixe, se volatilisent en peu d’instans.
- 6°. Que l'or, 'argent, etc., et probablement
la platine, se volatilisent lentement a ce degré

de fen, et se dissipent sans aucune circonstance

particuliére. :

7°. Que toutes les autres substances métalli- -

ques, a l'exception du mercure , s’oxident
quoique placées sur un charbon; qu’elles .
brilent avec une flamme plus ou moins grande
et diversement colorée, et finissent par se dis-
siper entiérement.

8% Que les oxides métalliques briilent égale-
ment tous avee Hamme ; ce qui semble érablir
un caractére distinctif de ces substances, et ce
qui me porte a croire , comme Bergman I'avoib
soupconné, que la baryte e¢st un oxide métalli-
que , quoiqu’on ne soit pas encore parvenu a
en obtenir le métal dans son ¢tat de pureté.

g°. Que parmi les pierres précieuses, les unes,
comme le rubis, sont susceptibles de se ra-
mollir et de se souder, sans que leur couleur
et méme que leur poids soient altéres ; que
d’autres, comme U'hyacinthe dont la fixité est
presque égale a celle du rubis, perdent facile-
ment leur couleur: que la topase de Saxe, la
topase et le rubis du Bresil non-seulement se
dicoloreut promptement & ce degré de feu,
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alaquelle s’ajusteraun tuyau qui ommunicuera
avec le gazométre. Je pousserai d'abord le feu
aussi loin qu'il sera possible par le vent da
soufflet; et quand je serai parvenu & ce point,
je remplirai entierement le fourneau de char-
bons embrasés ; puis interceptant tout-a-coup
le vent du soufflet, je donnerai par I'ouverture
d’un robinet accés au gaz oxygéne du gazomé-
tre, et je le ferai arriver avec quatre ou cinq
pouces de pression. Je puis réunir ainsi le gaz
oxygene de plusieurs gazométres, de maniére,
a en faire passer jusqu’a huit a neuf pieds cubes
a traves le fourneau ; et je produirai une inten-
sité de chaleur certainement trés-supérieure a
ce que nous connoissons. J'aurai soin de tenir
U'ouverture supérieure du fourneau trés grande,
afin quele calorique ait une libreissue, et qu'une
expansion trop rapide de ce fuide si éminem-
ment élastique, ne produise point une explosion.

F I N.
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Pierre-ponce. 9145|%.4.5. (4. 0.1.66
Lave pleine de Vol- -
cans, dite Pierre -.
obsidiemne. 23;80f1.4.12}164. 5.6, 6}
Pierres \Pierre de Volvic. 2320541, 4. =}163. 6.7.49|]
de Basaltede la Chaus- ;
volcans. | sée des G¢éans. 25642]|1.6.61]200, 7.7.17
' fBasulte, prismatique
d'Auvergne. 24215{1.4.4¢ .65, 8.0.46
Basalte, dit Pierre :
de touche, 2415511.4.38[16g. 1.1. 6
VITRIFICATIONS #RTIFIGIELLES.
Laitier des forges. [ 28545]1.6.58 1qq 13.3. 1}
Verredes bouteilles. | a7324]1 6.1z o s 8.14]
Verre vert ou com :
mun des vitres. | 26423{1.5.50 :34}.15.3.
Verre blanc ou cris-
'Verres‘ ./ tal de France. 28g23|1.7. ol202. 7.2. 8!
Cristal des glaces de I
St.-Gobin, 2488a)1.4.6.{174. =.6.20|
Cristal d’Angleterre
dit Ilint-giass. 3620312.1.1g/233. 0.6.38]]
Verre de borax. abogoit.5.37(102. 7.6.52
Porcelaine dure du
roi ou de Séves. | 21457[1.3. gi150. 3.1.34
Porca- JYorcelaine de Li- :
fenie: Moges. 23410[1.4.10[163.13.7.26
Porcelaine dela Chi- -
ne. 2584-11.4.261166,14.6.€6{
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LIQUEURS

TA- !-.L Els.

SPIRITDEUVSE &

Acide acetique.
ﬁ:c:df:s Acide fnrmiquE-
animaunx,

ALKALI VOLATIL

Ammo- fAmmoniaque en li-
niarque. queur.

vegétaux. Acideacéteux distilé, 100959 D17
l10826'0. .5. fr}T

99:'-2!0. LS.

s b d Pe.mn-ﬁ Poids | FPoids
EsPEcES.| FARIETES. |teurspé-idupouce. du
!cﬁgut | eube. pied eube.
Alkool mélé d'eau.
Alkool Eau.

jan'lli Fi“if—i. on. JE. gra. livres. on. Efgfﬂi.'
Es‘prlt-dﬂ O 'ggz'; D..é.gf 33.15_6.43
‘”n l_'H_]ﬂI ':.I' -------- "W g-- 9 19 0. «dp < T «10.1. _2
3 EPATRE . 17..] 9ig3fo. -4.70] 67. z.7.58

Ti.Ut}] Ll / 5. f
R PR R LI qt“* 0..5* 1} 67.11.3.66
ﬁ#"'lii."'lzil 9?’)‘5 GQIS‘ 3 ﬂﬁ-‘ 2’#0155
.ieaieaiaa13i.) g791l0..5. 6) G8. 8.4.53
- PRE SRR, € 14..] gRhzlo..5. 8] 68.15.3.28
Lic.eseeada1D..] gg19{0..5.10] €9. 6.7.32
Ether sulfurique.” | 7396l0.-3.60f 51.12.2.59
Eil E,thar nitrique. go‘id 0..4.51| 63. 9.6.61
ther. .. Iiler murlufr!u{‘. ?,, g .32.581 51. 1.1.16
l_El,her acetique. ﬂ.-:‘l 0..4.35] 60.10.2.68

LIQUETURS AFIDE&

b Acides Sﬁcide sulfurique. ll&ing t..1.39}128.13.6.33
minéraux] Acide nitrique. 12715»..6.43| 8g. o.0. 461
]Acidemuriutique. 11gjopr..6.14| 85. 9.2.17]
Acid Acideacéteux rouge 10251 /0..5.23 '}'I.IE-U-GE
cides 1 Acide acéteux blanc. 1-:}11;10. 5.18| 7o. 15.0.Cg.

"ﬂln5 g
';L* 6G.0.69;

6o. 9.4. 2

ou AMMONIAQUE.

l
89700..4.47

|

62.12.5. 9

A — = i






206

1 ABLE des Posaateurs spécifiques de quelques
substances végétales et ani males.

T B

L BE 8.

1
|
i
|
|
§

|
- EspicESs

FARIETES.

Ps'_mna-! Pords
.!'eur.'rpi' ;tfn PUNC.
cifique. I‘cuﬁﬁ.

—_

Poids ,
du
pied cube,

L

i
E:
!Raiaes. <

Résine jauneou blan- !"”' gt ElivIEs en. £. £
che du pin. 10727:  5.40] 75% 1.3.28
Arcaugon. 108577 5.45! 75.15.7.63
{_;[!iili{}h 10319 5.5’}1 ?S.II.E.SQI
Baras. lﬂaiﬁ,ti 5,30 i V. S
Sandaraque. 10920 5.48' 76. 7.0.23
Mastic. 10742! .41} 755 3.0,60
Slorax. i 11098, 5.54) 77.10.7.58
Liésine ou gommeco- |
pale opagne. 11393: 5,28 72.12.4.44
Gommecopaletrans- |
parente 10452) 5.30 73. 2.4.71
Gomme copale de ! ¥
Madagascar. 10600, 5.36: =4. 3,1.43
0mme copale de la i
Chine. 10528 5,371 74. 6.2.50
Résine on gomme :
Elémi, 10132 5,20 Ble fede D
Li¢sine ou gomme -
animéed’Orient. | 10284 5,241 71.15.6.33
Résine ou gomme L :
animé d'Occident. { 10420 5 29| 72.15.5-50
_:Lﬂfadﬂn um, 11852]  6.11| 83, 0.4.25
Labdanum in lorlis.! 24833y 4 Gy 174.. 8.3.70
Résine ou gommede|
: gayac. 1228g 5.:'-..7 86. 0.2.68
[i:sine de jalap. 1235 6.231 85. 4£.5.55
' Sang-dragon. 12043; 6, 18 84. 5.0.23
ii‘sine ou gomme- :
lacue. 113go; 5.65; 79.11,5.32}
E{éaiuﬂ tacamaque, | 10463, 5.31| 73. 3.6.61}
Lxlﬂnjain. - 10924 §.48{ 76, 7.3.36]
iésine ou gomme ‘
awiouehi, vofoll - 5 36E mLl Bihons







T 2B ERE

B ESPECES

FARIETES

l Pesan-

iI ft‘u r in dﬂ

:.F.iﬁ‘?‘”

£ Sucs
|r I: éiJ‘Hi."Sis []

# Cires et
E | araisses.

e | | Bois., .

%H}T{JEJH‘IP

Opium.,

Fécules. {I”‘-l'gﬂ*

Roucou,

Cire jaune,
Cire blanche.

Cire d'ouarouchi.
Beurre de Cacao.
Blanc de balsine.
Graisse de beeuf.

Graisse de veau.

Graisse demouto:.

Suif.

Graisse de cochon.

Lard.
Beurre.

Chéne de 6o ans ,
le coeur,

Flbge.

Crme , le trone.

Fresne , le tronc.

Hétre.
Aune.
Erable.
Nﬂ}rer de France.
'mle.
Tilleul.
Sipin méle.
u pm femelle.
.LL.E.I lEl‘
Pe: qlher blanc
d’ ESpaﬂne,
P:}mnner.
Poirier.

Poids Pords
ouce| . %
3 P pied cube.
,;un_ g. gr.| liv. on. g. gr. '
7.661106.13.3.47 |
6.67] g3. 8.7. S|}
0.3.71 53.132:?|
0.3. 6] 41, 0.41|
5. 0 GT Er-}- |.|‘i
5. 2} 67.13.6,47
fi-l"f‘;." 63.[2.5 '
4+45] 62. 6.4. 53
"'1"'5"1' E"b 0. 3 '-’ﬂ'
4.57| 64. 9.';.(13.
4.61| 60, 6.1.3q|1
4+57] 64 10.2.504]
4-64| 65.14.7.31
4.62] 65. .1.53
4.66| 66, E.q’._zr ;
4.64] 65.15.3. 1
6. 5| 81.14.3, 14}
1.18] 16.12,6.2¢ 8
3.35 46.15.4.12
bo27| 990 2.3.14
4.20]| 59.10..65
:i,.u b, 0.0, O
3.66 52.13.:1..53 :
3.35| 46.15.4.12
O, .fl.ﬂ' I;h[“_|,5 ;
3. 9| 42 4.3.60;
2.61] 38. 8.0. o'
2.42| 39.13:6. 6§
1.71 20.12.7. 43
2.54| 37. 07 3}
4. &1 5. 8-[ 21.".'
S Ak 4 2. .iﬂ -'
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d'autres fruits.-Moyens de
Pobtenir pur , 285.

Acipg Huorique. Combinai-
son du radical fluoriqueavee
l'oxygene, L. 22g.-Tableau
de ses conbinaisons , 2061.
1l est tout formé dans le
spath Ruor, spath phospho-
rigue. Moyens de le dé.
gager de ses bases, - 1l est
naturellement sous forme
de gaz. - Dissout le verre.
On pourroit tenter de le
décomposer par les affinités
doubles , 2063.

—Formique. Tableau de ses
combinaisons , I. 3r2.-1l a
été connu dans le siécle
dernier.-Espece de fourmi

dont on le tire. = Moyens
de lobtenir, 313.

—Gallique. Tableau de ses
combinaisons, L. 3006. - Se
titre de la noix de galle.-
Moyen de l'obtenir. - Ses
propriéles acides smildpeu
marquées. Il se trouve dans
beaucoup de végétaux.-Son
radical est inconnu, 3o7.

—Yactique. Tableau de ses
combinaisons , L, 308.- Se
trouve dans le petit lait,
Procédés pour l'ebtenir.
Sunit avec toutes les bases
salifiables.- 1l a beaucoup
de rapport avec l'acide ace-

feux, 399.

" =TLithique, Tableau de ses
combinaisons , I. 318, -
Moyens de l'obtenir. - Ses

ropriél¢ssontpeuconnues.
Fl powrroit bien ére déja
- combiné 3 unc base et dans

T Az

letat de phosphate de
chaux , d1n, :

AcipE malique. Tablean de
ses combinaisons, 1. 280.+5e
trouve tout formeé dans le
jus de pommes et d'antres
fruits.-Moyen de l'obtenir.
Il est melée avee l'acide
citrique et tarlareux dans
beaucoup de [ruits. Tient
le milien entre 'acide oxa-
lique et lacide acéleux.
Son radical contient du
carbonne et de I'hydrogéne.
On le forme artificielle-
ment , 282, 263.

—Marin. Est naturellement
dans I'élat de gaz, au degré
de pressionde l'atmosphére,
L. g4. Voy. Acide Muriati=
que.

—Marin oxygéné. S'obtient
en distillant de l'acide ma-
rin sur des oxides meétalli-
ques, I.'257, Vu}r_l Acide
Muriatique ozygene.

—AM-}libdiq.ue. Tablean de
ses combinaisons.—Moyens
de l'obtenir.«Onle receuille
sous forme pulvérulenle de
couleur blanche comme de
la craie, - 1l est toujours
concret et peu soluble,
1."2%3. R

—Muvriatique, Combinaison
du radical muriatique avee
loxygene, 1, ﬂzg.—gun nomn,
deérivée de celui latin muria,
76.-11 est dans l'état de

az an degré de pression et

ﬁe température ordinaire ,
74.~-Se combine [acilement
avec leau, 76.~il est trés-

répandu,
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L]

les matieres anymales dont
il forme un des principes ,

278

le gaz oxygéne , II. 234
'ARSEgHIc est susceptible de

ATMOS

s'oxygéner. Dans cet etat
il a la propriété de s'unir
aux bases salifiables, 1. 269
el suig,

ERE tlerresire.
constilution , 1. 17, 28 et
suiv. Son analyse, 33. Com-
posée de tous K:s Huides sus-
ecplibles d'exister dans un
€tat de vapeurs el d’élastici-
té constante au degré habi-
tuelde chaleur et depression
que nous éprouvons, 31. Sa
pression est un obstacle ala
vapm‘isatmn: 2. = Q_uellcs
sont ses parlies constituan-
tes, 51. Sa limite, 2q9. Voy.
Air aimﬂ;-'phfjrfquﬂ , Gaz
oxygene, Gaz azate.
ATTRACTION tend aréunir les
molecules des corps, tandis
que le calorique tend a les
écarler, I. 3,

Sa,

213. Combiné avec I'hydro-
gene , il forme I'ammonia~
que, 79. 214. Dans la de-
[:umpu.ﬁi‘liun des végélanx'
et des matiéres animales ,
Il s'unit a I'hydrogéne pour
former I'ammoniaque, 136,
155. Clest un des Pl‘incipﬂi
constituans de 'acide prus-
sique , 215, Ses combinai-
sons avec lessubstancessima
plessont peu connues. Elles
portent le norh d'azotures,

214
B

BALANGES.Instrumens dont

Pobjet est de déterminer le
poids absolu des corps. Com-
bien il en faut dans un la=

~boratoire. De leur perfee-

tion. Des précautions pour
les conserver, 11, 11 el suiv.

AURORES boréales. Conjec- — Hydrostalique. Moyen de

tures sur les causes qui les
roduisent, I. 32,

s'en  servire,

- Ses usages ,
14, 1hs Wy

AzoTE. Cest la parlie non res- ParomiETRE. Corrections ba-

pirahle de s, L. 70, Clest
un des principes e plus
ahundammentrépandufaus
la nature ; 213. - Avec le
calorique il forme le gaz
azote qui demeure toujours

. rométriques du volume des

gaz, relativement a la dif=
“térence de pression de lat-
mospheére , 11, 4q et suiv-
Modele de calcul pour ces
corrections , 58 et suiv.

dans l'étal de 1g.’:‘m a la pres- Basgs salifiables. 1l en existe .

sion de I'atmosphere , 213,
Combiné avec l'oxygene , il
forme les acides nitreux et

24y savoir, 3 alkalis, 4
terres, et 17 substancesme-
talliques, 1. 182,

nitrique , 79, 214 et 235. BAry1s. La composition de

S¢ trouve dans les substan-
ces végélales el animales ,
135 et 198, Sur-toul dans

cetle terre est encoreincons
nue, I, 172. 1l est probable
que Cest un oxide meétalli=
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-
décompose les substances

végétales et animales, 132.
CALORIQUE combine, Tient
aux corps par l'attraction et
constilue une partie de leur
“subslance I, 21.

— Libre. Cest celui qui n'est
m..lgﬂ.gé dans aucune com-
binaison, 1. z1.

— Spécifique des corps. Clest
le rapport des guantités de
calorique nécessaires pour

L]
élever dun méme nombre

de degres, la tempéralure
de plusieurs corps egaux en

. pords , L 21,

CampPeRE. Espeéce dhuile
concrete quon relire par
sublimation d'un laurier du
Japon, 1. 3o5.

CArsuLes de porcelaine, ser-
vent de support aux subs—
tances dans la fusion par le
gaz oxygene, Il. 235,

CARBONE ou charbon pur.
Substance simple combusti-
ble, I. 67 et 227. Manitre
d'operer sa combustion, 67.
Deécompose le gaz Xy gene
aune cerlaine température,
67, 133, 227 et 228; ap-

areil pour sa combustion,
{[ 101 et suiv. Quantité
de calorique qui se dégage
dans cetle opération, L. by,
108. — Enléeve sa base au
~calorique , 67 Décompose
leau a une chaleur rouge
et enleve loxygene a l'hy—
drogéne, g1, 218, - Il s'en

dissout une portion dans le.

az hydrogene, g2 et 113,
L est contenu dans le fer

T o

BE'L E
et dans l'acier, 48. =11

existe dans les végélaux
antérieurement a la com=
bustion, et forme avee le
phosphore | l’hgdrogéne et .

' Yazote, des radicaux com- -
poses, 227. Moyens d'ob=
tenir celui qui est contenu
dans les matiéres vegélales
et animales , 227 et 228.
Ses combinaisons avec les
substances simples, 224. 1l
a trés-peu d'afhinilé avecle
calorique,, 133. Il forme
une des parlies constiluan—
tes des huiles, 119. Et en.
général de tous les acides
vegélaux, 124. Il tient trés-
pen aux huiles volatiles
animales , 136. = Il fait
partie du radical des gom-,
mes, dusucre, et de | ami—
don, 125, - Il est combine
dans ces substances avec
I'hydrogéne, de maniére a
ne former qu'une seule base
poriée a l'état d'oxide par
une portiond'oxygene. 126.
Quantité quen contienl le
sucre , L42.

CARBURES, nom donné aux
combinaisons du carbone
avec les métaux, I. 118,

CexprES, Elles forment ordi~
nairement la vinglieme por-
tion du poids dgun végétal
bralé, 1. 166, — Il paroit

* qu'ellesexistent dans lesvé-
getaux avant leur incinera-
non, Cest la terre qui forme
la partie osseuse ou la car-
casse des végélaux, 108.

CHaLzUR dilatelescorps, i. 1.
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A
précision  rigoureuse , g98.

DevonaTron. . Explication
de ses.phénomenes, II. 204
et suiv. - lls sont produits
par le passage brusque et
instantane d'une substance
concrcle a l'etat aeriforme
203. - Experiences sur
celle du salpétre , 207 et
SULV.

DiamANT, se brile a la ma-
niere des corpsscombusti-
.bles, et s’évapore au feu ali~
menté par le gaz oxygene ,
1I. =235.

Dissorurions mélalliques.
Appareils pour les opérer ,
1. 138 et suiv. .

DistiLraTioNcomposée.Elle
opere une véritable décom-
position. C'est une des opé-
rations des plus compliquées
de la chimie. - Appareils
pour cetobjet, IL, 127 el suiv.

— Simple, N'est autre chose
qu'mne évaporation en vais-
scaux clos. Appareils distil-
latoires, 121 ef suiv.

E

E.!.U.SES différens étatsselon
la quantité de calorique qui
lui est combinée, 1. 4 et 34.

" Se transforme en un Huide
¢lastique a un degreé de cha-
leur supérienre a celai del'e-
bullition , 15. - Se dissout

dans les gaz, So. - Ragar-

dée par les anciens comme
un élément ou substance
simple , 87.-Preuves quelle
est composée , 100. = D'un

BELE
radical qui Jui est propre et
d‘-é]rgt‘:ne . 94. - £:-nf pas-

sage a travers un tube de
verre incandescent , 8q.
Appareil pour sa décompo-
sition, II. 143 el suiv. - Sa
décomposition par le car-
bone , L. 87 et go - Sa dé-
composition-par le fer; iln'y
a pas de degagement dacide
carbonique , 87, g2 et g8.-
Oxide de fer qui en résulte,
g3. Phénoménes de la fer-
mentation spiritueuse et de
la putréfaction dus a la dé
composition de l'ean , 101,=-
Cette décomposition so-
pere continuellement dans
la nature , 100, = Les princi-
pes qui la constituent sepa-
‘res l'un de lautre me peu-
vent exister que sous forme
de gaz, ibid. - Sa récompo~
sition, g5 et suiv, II. 184 et
suiv, - 85 parlies en poids
doxygéne et 15 en poids
dhydrogéne , composent
100 parties d’eau, I. 100. S,
combine avec le gaz acid
carbonique , 67. - Se com-
bine en toutes proportions
avec l'acide sullurique ,
ibid. - Avec l'acide muria-
tique tres-facilement 35.-
N'est pas toute formeée dans
Non ancien

le sucre, 150.
Eavu regale.

donné aun acide composé -
qui dissoul l'or, I, 124. Voy.

Acide nitro-muriatique.
EBULITION, n'est autre cho-

se gue la vapurisatiun d'un
fluide ou sa combinaison
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Hnemmcnt des oxides et des acides a plusieurs bases, et
e la composition des matitres végélales et animales. On
reconnoit par la lecture de ce uﬁapitre , la clarté des
principes dl:-—: la Chimie moderne , et en méx}tie-!ems la
richesse de la nature dans la variété des composés quelle
forme avec trés-peu d'élémens, L'analyse la plus exacte
prouve que l'h}’tﬁ"ngéne et le carbone privés de la plus
grande quantité de leur calorique et unis ensemble Eam
des proportions différentes , a des quantités diverses d'oxy-
gene , conslituent les maliéres vegélales. M. Lavoisier
range ces matiéres parmi les oxides, lorsque la quantité
doxygéne est trop peu abondante pour leur donner le
caractere acide , ou parmi les acides lorsque ce principe
y est plus abondant. Le phosphore et l'azote font 'il“El‘]“E"
fois parlie de ces composes, et alors ils se rapprochent des
maliéres animales, Ainsi trois on qualre corps simples unis
endifférentes proportions et dans flli["férens élals de pression
ou de privation de calorique , suffisent a la Chimie mo=-
- derne pour rendre raison de la diversilé des malieres
végélales, oxides et acides; et en y ajoulank lazole ,
le phesphore et le soufre, les composés plus compliqués

%lli en résultent, donnent'une idée exacte de la nature
¢

des substances animales , oxideg ou acides, M. Lavoisier
fait voir qu'on pourroit, suivant les réegles de sa nouvelle
Nomenclature, désigner les principales especes des matieres
\-ég‘élales composces dhydrogene, de carbor_ne* et ﬂ‘ﬂl!Ej’H
gene , soit oxides, soit acides; mais la nécessité d'associer
trop de mols pour désigner ces composés formeroit un lan-
gage barbare , et I'auteur préféere les noms des treize aci-

des végétaux et des six acides animaux, adoptés dans la
pouvelle Nomenclature. 1l termine ce chapitre par le dé-
nombrement de ces acides.

Ces principes aussi clairs que simples sur la composition
des substances végétales et animales, conduisent M. La-
voisier a faire connoitre avec une €gale clarté dans le
douziéme chapitve,, la décomposition de ces malicres
par le feu, Des trois principes les plus abondans qui I_ﬁs
constituent , lhydrogéne et Poxygene tendent a prendre la

forme de gaz par leur combinaison avec le calorique ; le
{roisitme ou le carbone n'a pas la méme “propriété. Une
chaleur au - dessus de celle ot ces principes reslent en
équilibre , doit donc délruire cet éctuilibl‘e. A une tem-

perature supéricure & celle de Teau bouillante , loxygéne
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n'entroient point dans le plan de M. Lavoisier;; son but
étoit de presenter une esquisse rapide de ces combinaisons ;
et il est trés—bien rempli par les tableaux et par les courtes
notices qui les accompagnent.

Troisieme Partie.

La troisieme dparﬁe, qui a pour litre : Description des
appareils et des operations manuelles de la Chimie,
montre aussi bien que les deux premiéres, eombien la
science a acquis de moyens, et la difiérence qui existe
entre les expériences que l'on fait aujourdhui et celles que
I'on faisoit autrefois. M. Lavoisier a rejetté cette descrip-
tion 2 la fin, parce que les détails quelle exige , auroient
délourné lattention et lrop occupé l'esprit des Lecteurs,
si_elle avoit été placée avec la théorie , et parce que
daillenrs elle suppose des connoissances qu'on n'a pu
acquérir qu'en lisant les deux premiéres parties. Quoique
M. Lavoisier 'ait présentée comme une explication %es
planches qu’on place ordinairement a la fin :}‘Jun ouvrage ,
nous y avons trouvé une méthode descriptive trés-claire , et
des observations intéressantes sur l'usage des instrumens
et sur les phénomenes que présentent les corps quon
soumet a leur action, Sans pretendre donner ici un extrait
de cette troisi¢tme partie, qui n'en est pas susceptible,
nous nous bornerons a offvir un léger appergu des prin-
cipaux objets conlenus dans les huit chapilres qui la
composent.

Le premier traite des instrumens nécessaires pour déter—
miner le poids absolu et la pesanteur spécilique des corps
solides et fluides; telles sont les balances exactes de
dilférentes sensibilités , depuis celles oit I'on pése 50 a
6o livres, jusqu'a celles qui trébuchent 2 des 512% de
grain ( M. Lavoisier y propose des poids en fractions déci-
males de la livre, au lieu des divisions de la livre en onces,

ros et grains ); tels sont encore la balence hydrostatique ,
Ezs aérométres , sur-tout celui dont se sert M. Lavoisier,
et qui lui est particulier.

Dans le chapitre second, sont décrits les instrumens
propres a mesurer les gaz, les cuves pneumato-chimiques
a l'ean et au mercure, les différens récipiens, le ba n
a poser les gaz, la maching construite par les soins de

































